

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 160

VALENCIA.—Jueves 25 de Febrero de 1937

Antifascistas, he aquí una consigna: ¡FRENTE DE ARAGON!

EDITORIAL

SIN PERDER LA CABEZA

ANTES al contrario, afirmándola en su doble utilidad de observadora y centro de raciocinio, y sin inmolara románticamente a los invasores, como supone un apreciable colega.

Admitamos que el control sea inevitable y que hayamos, ¡qué remedio queda!, de confiar simplemente en los recursos de toda clase con que cuenta la España leal, todo ello sin gemir jereñadas, que a nada práctico conducen.

Precisamente es nuestra obsesión de que todo pensamiento, acuerdo u acción se traduzca en resultados tangibles, sin fiar demasiado en halagar a los extranjeros cuando pertenecen a nuestra familia, y no son capaces sino de colaborar en la tarea de bloquear a los antifascistas.

Cuando los comunistas franceses votaron la ley que prohibía el envío de voluntarios a España, nuestro comentario, certeramente duro, chocó con el partidismo exacerbado, el cual halló explicación, que les pareció plausible, a tamaña inconsecuencia.

Si todas las apelaciones a la solidaridad del proletariado internacional, no tenían otro fin que llegar a la conclusión de que nos bastamos con nuestras posibilidades y reservas, y el reconocimiento de que la guerra la hemos de ganar por nuestro propio esfuerzo, sobraban las endechas a los extranjeros. Extranjeros que realzaban las fronteras, prohibiendo el envío de voluntarios y llevando a la práctica, con plena conciencia, el más infame de los bloqueos.

Llegar a estas conclusiones será, acaso, el reconocimiento cabal de un error, o una modificación de trayectoria; lo que no es caballeroso ni digno, es aprovechar la ocasión en que se ha de reconocer que ha fallado un resorte o una esperanza, para arremeter contra prácticas e ideas del cercado ajeno, para llegar, mediante sutilísimos vericuetos, a endosar el fiasco a quien no confía sino en sí propio, ni especula con señuelos partidistas importados.

Es táctica que no peca de excesivamente correcta, ni de original, pero que responde a una línea de conducta que no dudamos sea recta, pero que hay que suponer es subterránea.

Conclusiones previstas, pero no sobradamente razonadas. Hay que defender la coordinación por el mando único, que fulmos los primeros en pedir, y si no se ha traducido inmediatamente en victorias resonantes, siempre se tiene a punto una cabeza de turco sobre la cual hacer coincidir los indignados pelotazos del desengaño.

Suavemente, melifluamente, con cautelosa precaución aparentemente cordial, se publican encendidas soñamas glosando la heroica defensa de Madrid o los briosos ataques del Norte, y se incita a la emulación en los frentes de Aragón. So pretexto de lanzar una consigna de ataque coordinado en todos los frentes, se pretende poner en evidencia aquellos en los cuales hay una inmensa mayoría de anarquistas y cenetistas, afectando ignorancia de las causas reales que impiden que se ataque.

Las fuerzas de los frentes de Aragón no han retrocedido, como se ha visto obligados, o así ha convenido al mando que se efectuase, en otros lugares, ni han dejado de hacer pagar con contundencia ejemplar todo intento enemigo.

Por el contrario, podemos decir que las fuerzas de los frentes de Aragón son disciplinadas como las que más lo sean, y están impacientes por oír que, quien puede, el mando único, dé la orden y los medios de atacar.

Esto, que saben sobradamente los estrategas espontáneos y de circunstancias, es, precisamente, sumisión y disciplina al mando único, que es de suponer está a la altura de su misión, y no debiera ser, como es, tema sobado para las prácticas corrosivas del sectarismo.

No se sabe, o acaso no se quiere, disimular el cambio de frente o el reconocimiento explícito de una poderosa influencia que haga diluir la propia significación.

No se quiere decir en público (mantener el fervor de los adletos acaso sea el móvil) que se ha renunciado a la revolución, mientras los católicos del Norte, heroicos y leales, hallan en la prensa sedicente revolucionaria el medio en que más fervorosamente se hace la apología de sus ritos.

No perdamos la cabeza, amigos. No se pretenderá tampoco, suponemos, que la empleemos en copiar simlescamente las teorías ajenas, o renunciemos a razonar por cuenta propia.

La disciplina y el mando único son tal vez la clave de la victoria; pero las ofesidades, que el mando no necesita, sin duda, que tienen por objeto zaherir o poner en evidencia a los demás, son el más flagrante de los disolventes.

Cámara de los Comunes

Próximo debate sobre la situación europea

Londres.—El próximo martes, 2 de Marzo, se desarrollará en la Cámara de los Comunes el debate en el que el señor Eden hará declaraciones al principio de la dis-

cusión, esperándose que participe también el señor Baldwin. La situación europea será uno de los temas que se examine más especialmente.

*El ataque es la clave de la victoria.
Los frentes esperan la orden y los medios para la ofensiva.
El Gobierno tiene la palabra.*

El criminal bombardeo de Flix por las alas negras.--Arrojaron más de 100 bombas ocasionando bastantes víctimas inocentes

Tarragona.—A las 11'30 del martes la aviación fasciosa hizo su aparición sobre el pueblo de Flix. El bombardeo duró varias horas, y se calcula en unas ciento veinte las bombas que arrojaron, de gran calibre todas ellas.

Las víctimas en Flix ascienden a nueve muertos y treinta y dos heridos graves.

Los fasciosos no se contentaron con bombardear dicha población, pues arrojaron también numerosas bombas sobre los pueblos de Nonaspe, Mora, Tortosa, Amposta, Rápita de los Alfaques y Alcanar. Según parece, los daños no son de gran consideración en estos puntos.

En una cuartilla

Todavía les hay

Y sí que les hay, señor Bachiller de tres al cuarto; hállos que no soslegan con tal de enterarse, y que ni comen ni duermen con tal de vender al padre que los engendró. Huele a espía hasta por las rendijas de las puertas; a espía redomado, desos de tez terrosa y verde, como hepáticos que son. Tras una orden, y otra orden y una tercera, el espía subsiste. Quiere decir que está entre quienes menos pensamos. ¡Atención al espía! Cuélese por aberturas, ratoneras y entresijos como raposa en corral. Apenas nos descuidamos asoma el morro. Iscariote de la situación, por treinta dineros es capaz de espiarse los bostezos. Por entre las junturas de las piedras hémoslo visto crecer. Son espontáneos como los gusanos de ciertos quesos, y abundan tanto que los miseros hallanlos en su cabeza en vez de otros piojos de la misma catadura. Héteme escandalizado, señor Bachiller, de tanto traidor, y tanto espía, y tanto desleal, y tanto cabrón Ginesillo como nos sale al paso. Ya no puedo más, os lo juro. Estoy hasta el cervigullo y o se acaba todo esto o lo acabamos nosotros a cintahos.

EL CLASICO

Cuando el pueblo desconfía de un alto cargo, se le destituye. Pero no basta con eso

Lírica de FRAGUA SOCIAL

AVIONES NEGROS

El alarido es tan fuerte que nos perfora las venas. Con un jay! largo y agudo al aire lanza sus quejas. El silbato del guardián y los coros de sirenas anuncian que está en peligro la ciudad de las palmeras. El pueblo se ha despertado pero no se desespera. "¡Orden, disciplina, calma!" Tanta tiene que la presta. El resplandor del incendio acaricia las estrellas. En un quejido brutal se desgarran las sirenas. Una explosión, otra, otra... El pueblo entero las cuenta y jura, por cada víctima, desquitarse como sea. Las sirenas, incansables, ululan como una bestia...

FELIX PAREDES

¿Cuándo va a ser eso?

«Los Batallones de Choque»

¿Cuándo toman en serio en el Ministerio de la Guerra la formación de los BATALLONES DE CHOQUE, de los que nuestro camarada Tronchoni viene hablando varios días en nuestras columnas, proponiéndose él, como ejemplo, la formación de una unidad de esta naturaleza?

Es preciso, de todo punto, que esos batallones, compuestos por hombres de temple apropiado para el ataque, sean creados a la mayor rapidez. El tiempo no pasa en balde y la experiencia nos aconseja que se formen para contener los avances que los mercenarios de la reacción hacen a veces por donde más fácil creen los ataques.

Estos batallones, motorizados, han de estar dispuestos para acudir donde les reclame la guerra, dotados de los elementos propios para entrar, cuerpo a cuerpo, y dar la sensación a nuestros ene-

migos que nosotros sabemos cuidar—con hombres seleccionados y bien pagados—este aspecto de la guerra, del que ellos se han preocupado siempre y tienen bien cuidado.

Tome en serio el Ministerio de la Guerra esta cuestión, que es elevada hasta él como un clamor general que nace del pueblo, de los antifascistas que están dispuestos a terminar cuanto antes con este estado de cosas.

Hay muchos lugares que reclaman la acción impulsiva y arrojadora de estas unidades. No decimos cuáles para no caer en indiscreciones lamentables. Pero bien saben todos que los hay, y no en pequeña cantidad, que ya estarían liquidados con esos hombres, cuyo arrojo tiene superior valor al de las armas que llevan.

Rompamos de una vez la apatía.



¡Cuidado con el nuevo engendro, que quien con niños se acuesta...!

INFORMACION CONFEDERAL

DESDE CARTAGENA

Ese es el camino para evitar la actuación de la quinta columna

Cordiales relaciones entre la U. G. T. y la C. N. T.

En Cartagena, como en casi todos los pueblos, se han suscitado no pocas divergencias de tipo personal. En ese pueblecito de Las Palas llegaron a las manos afiliados a ambas sindicatos. El caso lo lamentaron los militantes de las dos organizaciones. Y como lo malo no es un caso sino la repetición de éste, por eso U. G. T. y C. N. T. han tomado el acuerdo que más abajo reproducimos. Si los órganos directivos quieren la unidad, ni que decir tiene que ésta se impone. Si arriba las cosas andan mal, lo que hace es alentar el espíritu beligerante de los de abajo. Esto es lo evitable. Consideramos el acuerdo de las dos sindicatos muy oportuno para la buena marcha del movimiento antifascista.

El acuerdo es éste:

"NORMAS QUE ACEPTAN LOS ORGANISMOS COMARCALES DE LA C. N. T. Y U. G. T. PARA EL ESTABLECIMIENTO DE UNAS CORDIALES RELACIONES ENTRE AMBAS Y DEPURACION DE ELEMENTOS INDESEABLES INFILTRADOS EN NUESTRAS ORGANIZACIONES"

1.º Acabar con el enfrentamiento de los Sindicatos y pequeños propietarios en el sentido de que nadie pueda hacer justicia por su cuenta o imponer sanciones sin que éstas vayan avaladas por autoridades civiles u organismos competentes elegidos por nosotros mismos.

2.º Depuración inmediata de los Sindicatos de Las Palas. U. G. T.-C. N. T., en el buen sentido de que no han de hacer esto sino quienes indiquen los trabajadores acerca de los indeseables que sea preciso depurar.

3.º Para realizar este trabajo de depuración se nombrará una Comisión compuesta por dos representantes de cada Comarcas, que serán los encargados de abrir una información y después de hecha se procederá a la expulsión de los indeseables.

4.º En los casos que se den de otros Sindicatos que denuncien a elementos indeseables, esta Comisión abrirá igualmente expedien-

te a cada individuo y se procederá a su expulsión o a imponer las medidas que a juicio de la Comisión, sean pertinentes.

5.º Una vez puestas en práctica y cumplidas las medidas anteriores se procederá a la realización de un acto en conjunto en Las Palas, y otro en Fuente Alamo, para demostrar la realidad de nuestras cordiales relaciones.

6.º En lo sucesivo uno y otro organismo Comarcas se darán a conocer las anomalías que cometan sus Sindicatos o militantes de las fracciones U. G. T. o C. N. T., y rápidamente pondrán remedio a cualquier hecho que pudiera acaecer y perjudicara los intereses de la guerra y de nuestro buen desenvolvimiento sindical.

Y para el mejor cumplimiento de estos acuerdos, lo suscriben por ambas organizaciones y firmamos por sus secretarios en Cartagena a 20 de Febrero de 1937.

Firmado y sellado: U. G. T. y C. N. T.

Nota. Estos son los acuerdos entre las dos grandes centrales sindicales. Como veréis, dadas las circunstancias por que atravesamos, es lo mejor que podíamos haber hecho. De forma, que esta Comarcas espera de sus afiliados, por el buen nombre de la organización y el prestigio de nuestros queridos ideales, los cumpláis en cuanto os sea posible, dejando a un lado las rencillas pasadas y procurando que este abrazo de amigos que ahora nos damos pueda cristalizar más tarde en uno de verdaderos hermanos, al objeto de ver realizadas nuestras aspiraciones: ganar la guerra y vivir como personas en lo sucesivo.

Vuestros y de la causa revolucionaria.—Por la Federación Comarcas: El secretario.

Cartagena a 22 de Febrero de 1937.

Si nacionalmente se procede así, la U. G. T. y la C. N. T. marcharán al unísono en todo. A estas alturas, muy pocas son las diferencias. Un poco de buena voluntad por parte de todos. El enemigo acecha. Tengamos presente el erife de guerra asturiano: U. H. P.

JUSTO MENA

C. N. T. J. U. F. A. I.

Comisión de Propaganda Unificada

TELÉFONO 16539

Actos a realizar

DÍA 25.—EN FOYOS. Oradores: Puchol, España y Rueda Jaime.

DÍA 26.—EN PATERNA: Mitin. Oradores: Gil Martí, Rueda Jaime y España.

EN CARCAGENTE: Gran conferencia por H. Noja Ruiz, desarrollando el tema: "Misión y resultado de los Consejos de Economía".

DÍA 27.—EN AYORA: Mitin. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

EN VILLAR DE LA F. A. I.: Mitin. Oradores: Sáiz y Jover.

EN BEITERA: Conferencia por J. Rueda Ortiz. Tema: "Democracia y Revolución Social".

DÍA 28.—EN TERESA DE COFRONTES: Por la mañana, Puchol y Rueda Jaime; y por la tarde, en JARAFUEL.

EN SUECA: Mitin. Oradores: Sáiz, Artal y Cano Ruiz, por la mañana.

EN JATIVA: Mitin por la mañana. Oradores: Gil Martí, España y Rueda Ortiz.

DÍA 1.º—EN JALANCE. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

DÍA 2.—EN COFRONTES: Mitin. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

NOTA.—Son varios pueblos que nos avisan de haber recibido telefonemas anunciándonos la preparación de actos de propaganda, sin que esta Comisión tenga noticias de ellos. Precisamos conocer qué manos ocultas dan estas notas, a fin de cortar algún hilo de los manejos en que ande metido.

Avisamos a todos los Sindicatos tomen nota de todos los compañeros que vayan de propaganda y no lleven la debida autorización de esta Comisión, a fin de que no usurpen derechos de nadie.

Repetimos, a causa de la carencia de gasolina, no se pueden atender ni realizar los actos prometidos. Si algún Sindicato, o grupo, se halla en condiciones de proporcionar, puede comunicarlo, y se realizará el acto. Los trenes no responden al horario de algunos oradores, por lo que no se puede contar con este medio de transporte para la propaganda.

LA COMISIÓN DE PROPAGANDA UNIFICADA

Valencia 24 de Febrero de 1937.

SINDICATO UNICO REGIONAL DE TRABAJADORES DE LA EXPORTACION FRUTERA

C. N. T.-A. I. T.

Se ruega a todos los afiliados a este Sindicato que, a los efectos del decreto de Gobernación referente a destinos, os paséis por la secretaría de este Sindicato, durante los días de hoy y mañana jueves, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, para enteraros de un asunto de importancia.—Por la Administrativa: El secretario.

C. N. T. - A. I. T.

SINDICATO UNICO DE LA METALURGIA

Se pone en conocimiento de todos los metalúrgicos, que en todas cuantas alarmas se puedan producir, aguarden en sitio no alejado de los talleres a que éstas cesen, e inmediatamente se normalice, reanudar el trabajo con más ahínco y tesón si cabe, pues de este modo demostraremos sabemos cumplir con nuestros deberes en esta lucha.

¡¡Que nadie abandone el trabajo con esta excusa!!—El secretario.

C. N. T. - A. I. T.

SINDICATO UNICO DE INDUSTRIAS QUIMICAS

A todos los Sindicatos de productos químicos de España

Compañeros, salud. En el último Congreso de nuestra Industria, ce-

LIRICO - ¡¡Grandioso éxito!! PRISIONERO DEL ODIO (En español)

El más emocionante drama llevado a la pantalla

Cartelera

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—6:15 tarde y 10 noche: Extraordinario éxito de la graciosa comedia, Los caballeros Butaca, 150.

NOSTRE THEATRE.—6 vesprada i 10 nit: Valencia a palpés, 9.ª semana de resonant éxit.

TEATRO KUZAFÁ.—6 tarde y 10 noche: Las de Villadiego. La revista de grandioso éxito. Precios populares. No delen de veria.

TEATRO ESLAVA.—6 tarde y 9:45 noche: Yo quiero, grandioso éxito.

TEATRO APOLO.—Gran programa. Luisa Esther, Arafel, Billy Wells and Brothers, Orquesta Iris, Tris Moreno y su partenaire Francis.

TEATRO ALKAZAR.—6:15 tarde y 10 noche: Lo que hablan las mujeres, de los hermanos Quintero, Butaca, 150.

SECCION CINES

Continúa de 4:30 a 12 noche

RIALTO.—El hombre sin rostro, en español. 2.ª semana de Golpe por golpe, éxito.

OLYMPIA.—Búsquenme una novia, en español. 2.ª semana de Golpe por golpe, gran éxito.

CAPITOL.—La que apostó su amor, en español. Bette Davis y George Brent.

LIRICO.—Prisionero del odio, en español. Completan programa otras películas.

TYRIS.—Broadway por dentro y La patria te llama, film soviético.

SUIZO.—Violines de Hungría y Fugitivos de la Isla del Diablo, en español.

GRAN TEATRO.—La chica del coro y Hombres sin nombre, en español.

GRAN VIA.—Roberta, por Ginger Rogers. El gran hombrecito, en español.

METROPOL.—Estrella de Medianoche y El pequeño vagabundo, en español.

AVENIDA.—Zombie, la legión de los hombres sin alma y Llamada de la selva.

GOYA.—Vida nocturna de los dioses y Mary Burus, fugitiva, en español.

DORÉ.—Toda una mujer, en español, y El circo, gran film soviético.

PALACIO CINEMA.—Cinco muchachas y ¿Hombre o ratón?, por Eddie Cantor.

MUSEO.—La máscara de carne y La ciudad sin ley, en español.

IDEAL.—La máscara de carne y Lirio dorado, en español.

VERSALLES.—Un ladrón en la alcoba y El pequeño gigante, en español.

ROYAL.—La alegre divorciada y El asesino invisible, en español.

MUNDIAL.—El último vals de Chopin y Cinco cuartas, en español.

SOROLLA.—Charlie Chan en París y El delator, en español.

POPULAR.—¿Conoces a tu hijo? y La novia que vuelve, en español.

COLISEUM.—La viuda negra y Rhodes el conquistador, por Walter Hudson.

VALENCIA.—Vampiras 1936 y Charlie Chan en el circo, en español.

JERUSALEN.—Charlie Chan en Shanghai y Rebelde, por Shirley Temple.

FONTANA ROSA.—Caballeros rústicos y El misterio de Edwin Drood, en español.

GINER.—Espigas de oro y La novia secreta, en español.

MOULIN ROUGE.—Hoy, A la sombra de los muelles y 20.000 años en Sing-Sing.

ELDORADO.—La hija de nadie y El secreto de vivir, en español.

IMPERIAL.—Sorell e hijo y Sorabero de copa, por Ginger Rogers.

ALHAMBRA.—El rey del batacán y Golpe por golpe, grandioso éxito.

BENILIURE.—Tiempos modernos y Escándalo en Budapest, en español.

VICTORIA.—Una noche de amor y La intrépida, en español.

ESCALANTE.—Viaje de ida, en español, y El infierno negro, por Paul Muni.

MUSICAL.—Tempestad sobre México y El asesino invisible, en español.

ESPAÑA.—Las cuatro hermanitas y Ovea primavera, en español.

MARINA.—Escándalo en Budapest y Tiempos modernos, por Charlot.

lebrado en Valencia, se tomó el acuerdo de nombrar un Comité de Relaciones, y éste residiera en Valencia, lo que os comunicamos para que lo antes posible nos mandéis vuestra dirección para regular en lo más posible nuestras relaciones orgánicas y económicas.

Para dicho fin, os mandamos nuestro domicilio social, sito en Sindicato Unico de Industrias Químicas, Avenida de Lenin, número 262, Comité de Relaciones, Valencia.—Por el Comité: El secretario.

C. N. T. - A. I. T.

NOTA DEL COMITE REGIONAL DE DEFENSA DE SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Otra vez este Comité tiene que ponerse en contacto con todos los compañeros confederales y los antifascistas todos por la presente nota, que por el hecho de repetirse a menudo debe ser apreciada por todos en su gran valor solidario.

Ahora tratase de un donativo de TRES MIL FRANCOES DEL GRUPO "SAINT-PIERRE", de Burdeos, donativo importante y que es de agradecer por todos los que actualmente luchamos contra el fascismo opositor, por ser de un grupo de gentes que nos tienen en su pensamiento a todas horas y lo demuestran con la ayuda material, además de la del espíritu.

Con este motivo hacemos presente a nuestros compañeros antifascista de allende el Pirineo, y en especial a los de la acogedora y hospitalaria ciudad de Burdeos, nuestro agradecimiento y el de toda la masa confederal antifascista, asegurándoles que nuestra lu-

cha no será interrumpida hasta el logro de nuestros ideales de Justicia y Progreso.

Por el Comité Regional Sección Defensa: El secretario, José Piqueras.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL SINDICATO UNICO MERCANTIL

Mañana viernes, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de este Sindicato, pronunciará una interesante conferencia el compañero Baldomero Fabra, que disertará el siguiente tema: "Temas de la Revolución". A los que se invita a todos los socios y a los simpatizantes de estas Juventudes.

Queda vuestro y de la causa.—El secretario.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA

Se ruega a todos los delegados de los talleres se pasen por la secretaría de este Sindicato para recoger las tarjetas impresas para extender a todos nuestros afiliados la carta de trabajo, según acuerdo del Ministerio de la Gobernación.—El secretario.

C. N. T. - A. I. T.

FEDERACION REGIONAL DE LEVANTE DE LA INDUSTRIA FABRIL Y TEXTIL

AVISO IMPORTANTE

A todos los Sindicatos Fabriles y Textiles de la Región: Ponemos en conocimiento de todos los Comités que esta Federación ha puesto su residencia en Avenida Blasco Ibáñez, número 8, Valencia.

Toda la correspondencia se nos enviará a esta dirección.

Careciendo de muchas direcciones de nuestros Sindicatos Fabriles y Textiles de Levante, les rogamos nos la envíen a la mayor brevedad, tanto si nos ha sido remitida con anterioridad como si no.

Aconsejamos a todos nuestros Sindicatos tengan el máximo interés en leer FRAGUA SOCIAL, en cuyo diario seguiremos insertando nuevas notas o escritos de importancia para todos.

Fraternalmente vuestros y de la Revolución Social.—El secretario. Valencia 24 Febrero 1937.

C. N. T. - A. I. T.

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS DE LEVANTE

(Sección de Propaganda)

ARAGONESSES

Es hora de dar el pecho y que nadie se excuse. El Batallón de evadidos aragoneses os reclama para formar en sus apretadas filas una muralla de pechos anarquistas que sepan poner nuestra tierra al nivel que le pertenece.

Confíandole en que todos acudiréis a patentizar nuestra obra, os invitamos para hoy jueves, a las diez de la mañana, en las oficinas: Pintor Sorolla, número 1, Casa del Pueblo de Aragón.

Sentiríamos que algunos compañeros no tuvieran el valor moral de asistir y hubiéramos de recurrir a otros medios.—La Comisión.

SINDICATO UNICO DE LA METALURGIA DE VALENCIA

Se comunica a todos los delegados de taller, y donde no lo haya un compañero de solvencia ante el Sindicato, que hoy y mañana se pasarán por secretaría para recoger las tarjetas acreditativas de productores, pero vendrán acompañados de la nómina para comprobar a quién se le han de facilitar.—El secretario.

C. N. T. - A. I. T.

SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

A todos los afiliados a este Sindicato en la Sección Teatro: Por la presente se notifica que la asamblea general de Sección que se efectuará ayer miércoles, día 24, se continuará mañana viernes, día 26, a las diez y media de la mañana, en dicho domicilio social, Hernán Cortés, 21.

Se ruega la asistencia a todos.—El secretario general, J. Martínez.

PAGINAS PARA LA HISTORIA

Las dotaciones del "Cervera" y del "España" fueron asesinadas por los facciosos. El tributo de sangre de la C. N. T. La flor de nuestras juventudes paga su audacia ante los piquetes de ejecución

III Y ULTIMO

Tres supervivientes

Lo que dejamos dicho de La Coruña, lo hacemos extensivo a Santiago, Noya, Lousame, Santa Eugenia de Riveira, Puerto del Sol, Carballo, Malpica, Corcubión, Carballo, Betanzos, Curtis, San Pedro de Ns. Ordenes, Padrón, Bolo, Negreira, Mugardos, Cedeira, Ferrol y otros muchos pueblecitos donde el cura señalaba a los obreros y las fuerzas reaccionarias detentaban a las víctimas que habían de ser sacrificadas.

En Ferrol los asesinatos, propiamente hablando, supieron a ningún otro sitio de la región. Desde el momento que de las dotaciones del "Cervera" y del "España" existían solamente tres supervivientes. En el "Cervera", maquinaria y oficialidad se cañonearon de papa a pica con i buque en dique. Al vencer los primeros no pudieron lanzar el crucero al agua y fueron luego hechos prisioneros unos y asesinados los demás.

En estos puntos en este doloroso relato que no refleja más que páliamente los infinitos crímenes cometidos por las hordas de la reacción con el proletariado gallego. Al acordarse los nervios amenazan salir hechos cachos, la razón se extravía por llevar clavados en el cerebro la multitud de salvajes como comidos en los cuerpos de unos hombres a quienes muchas veces calificamos de hermanos. En verdad, es decirnos que jamás podamos imaginar que la naturaleza humana fuese capaz de semejante resistencia.

Después de ser vencidos no nos quedaba más recurso que la consagración y a ella dedicamos todos nuestros pensamientos. Poco podíamos hacer por estar muy bien organizado el espionaje en los medios reaccionarios, sin embargo, el recuerdo de nuestros compañeros caídos nos infundía alientos, el sólo pensamiento de que los trabajadores del mundo nos considerasen traidores a la santa causa de la libertad nos daba todo el nuestro ser, prestándonos audacias desconocidas. Valléndonos de mil habilidades se preparó la primera intencionalidad en los primeros días de la invasión en los primeros días del mes de Septiembre. Prácticamente por un inesperado cambio de caso se dieron cuenta de nuestros propósitos? No podemos asegurarlo; lo cierto es que a partir de aquel instante no se armó a ningún soldado de La Coruña en Galicia. Más tarde, intentamos otra de más amplia envergadura al ser llamada a la quinta del año 31. Acosados por los compañeros de las Juventudes se alistaron con este fin y dimos principio a nuestra obra. Contábamos con el apoyo, esta vez de unos cuantos jefes y otra vez fracasamos por la debilidad de un pobre soldado del interior de la provincia, cuando sólo faltaban escasas horas.

Heroísmo de las Juventudes

La represión fue monstruosa. En ella perdieron la vida más de un centenar de compañeros de las Juventudes. Ocurrió esto en los primeros días del mes de Octubre. Carreron los denunciados honrando a las ideas, con un heroísmo rayano en lo sublime. Como sólo saben caer los mártires que andan en los recovecos más íntimos de su alma la idea manumisora y no en la flor resbaladiza de los labios! Como producto del temor que las autoridades tomaron ante el intento se registraron las casas de todos los comprendidos en la mencionada quinta, vecinos de las barriadas coruñesas. Una infinidad fueron fusilados en el campo por tanta concencia trágica de la Torre de Hércules.

Al intentar obligarles los militares y fascistas a dar vótores a España, Franco y demás compinches, contestaban ellos con vivas a la C. N. T., a las J. J. LL. y a la F. A. I. ¡Tened fe en el triunfo de nuestros ideales! ¡Limitad nuestro heroísmo, pueblo coruñés! ¡No nos llevéis, compañeros, y rebelaros! ¡Mataban aquellos mártires al atravesar las calles camino de la muerte. Así murieron una infinidad de

promesas, realidades ya, revolucionarias: Melchor Pita, Mairás, Pombo, Longueira, Rumbó, Mosquera, Maniñega, "Dinamita", González y muchos otros.

En los últimos días de Diciembre hubo otro intento en el que solamente tuvimos una intervención indirecta, que como los anteriores, fue sofocada. Aquí no nos tocó la represión tan cratamente; fueron, sí, fusilados algunos oficiales y fulminantemente destruido el general Lombarte, que a la sazón desempeñaba las funciones de capitán general de la octava división orgánica. Dos días más tarde corría insistentemente el rumor de que a su llegada a Valladolid lo asesinaron los falangistas.

El ambiente en nuestra región es francamente favorable a nuestra causa. El odio al fascismo se acrecienta más cada día que pasa. Los trabajadores esperan con el alma lacerada por todas las torturas, el día que alguien del campo leal les ayude un poco a sacudir el yugo oprobioso que los atenaza. Nadie fué a La Coruña a alentarlos siquiera, ni la simple visita de un aeroplano, ni una proclama, ni un aliento, nada.

Sin embargo, confía, confío siempre en la victoria del proletariado. Esta confianza está hoy mucho más arraigada desde que Madrid resiste con el heroísmo que todos conocemos y que tiene asombro al mundo. Los mismos fascistas dicen que no lo tomarán nunca. Por el campo y ciudades existe una infinidad numerosa de soldados que se negaron a ir al frente. Digamos que incluso elementos que en todo momento fueron el lastre con quienes teníamos que luchar, ansian hoy la

oportunidad de empuñar las armas en favor de nuestra causa.

Sin temor a pecar de optimistas podemos asegurar que nuestra organización cuenta hoy con simpatías insospechadas. Su comportamiento en los días de Julio, la clara visión que sus militantes tuvieron del problema, ha ganado muchos indiferentes a la misma. Los partes de la guerra se siguen con un fervor que, a decir verdad, no vemos por aquí. Hay escondidos una cantidad enorme de perseguidos. Las cárceles se llenan y vacían con frecuencia aterradora; al que no matan lo mandan al frente, y ¡guay de él si no acepta! Militantes conocidos hemos perdido un porcentaje elevadísimo: Angulo, Méndez, Rozas, Vilaverde, Boedo, Brandariz, Ricardo, Miragaya, Raña, Aparicio, Allegue, y ¡a qué continuar si la lista se haría interminable!

La guerra será larga y dura

Aunque existe una fuerte pugna entre militares, falangistas y requetés, sinceramente pensamos que está muy equivocado el que crea que la guerra está próxima a terminar. Está, por lo menos en Asturias, muy generalizada la creencia de que esto finalizará rápidamente y nosotros no podemos compartir tan equivocado concepto.

Los facciosos saben que el odio popular hacia los mismos es profundo, y con su férrea disciplina, la convicción de que no les serán perdonados sus bárbaros crímenes, la ayuda que desde los primeros instantes les prestó Alemania, Italia, Portugal y otros países

burgueses, fundamentalmente los tres primeros, les permite resistir mucho tiempo todavía. Por lo mismo en Galicia no se carece de nada en el aspecto alimenticio.

Cierto que los comestibles encarecieron una enormidad, que los comerciantes se niegan a efectuar compras por temor a verse obligados a tener que entregarlos "voluntariamente". Cierta también, que el trabajo se redujo en más de un sesenta por ciento. No lo es menos, que caravanas de trabajadores después de empuñar todo lo empuñable, deambulaban de puerta en puerta mendicando una limosna; que los robos se suceden con frecuencia y audacia rapidísima, a pesar de la vigilancia que de esto se tiene y de los bárbaros castigos que se imponen a los considerados autores; que el descontento es general; pero... no nos hagamos ilusiones. El fascismo tomó muy en serio la guerra, y nosotros... ¡may en broma! Tal es nuestra leal opinión. Aquí paramos mentes en nimiedades, abultamos exageradamente cosas de poca monta, ponemos el grito en el suelo por fatigas, discutimos por un quitame allá esas pajas, y... hacemos poco. Sinceramente pensamos que no es este el momento del diálogo, compañeros ni el de fijar la atención a problemas de cinco céntimos, como en nuestro argot decimos los gallegos, sino el de la acción perseverante, tenaz e incansable de los hombres de buena voluntad, sedicentes de abrigar en sus pechos sentimientos generosos y en sus cerebros pensamientos elevados. ¡Que no nos ocurra lo que a los conejos de la fábula, hermanos!

Estamos en los críticos momentos de las grandes audacias y de

las grandes habilidades... Vivimos instantes en que la visión del militante debe abarcar extensiones ilimitadas en el anchuroso campo que la revolución nos proporciona a todos. Nunca como hoy se hizo imprescindible la honradez, la seriedad, la firmeza, la serenidad y la audacia si queremos llevar a feliz término los ideales que tanto decimos amar todos.

Nos damos cuenta que nos salimos de nuestros propósitos informadores y que estamos incurriendo en el mismo vicio que censuramos a los demás.

Lo repetimos: es muy sintético este informe, no decimos en el mismo más que aquello que reputamos indispensable para que os forméis una composición de lugar aproximada a la situación de nuestra Región. No creáis ni por un instante que exageramos. ¡No os metáis tal estupidez! ¡No incurráis en tamaño error, pues con el alma os decimos que el fascismo comete tales monstruosidades que no hay lenguaje humano capaz de pintarlo en todo su crudo realismo! ¡Está todavía por inventar el léxico que ciertamente lo retrate!

Por otro lado, no tiene un concepto de la vida de los pueblos tan estúpido como generalmente se le hace creer a la gente en nuestros medios. Tiene una concepción muy hábil de cómo se debe organizar la economía y no ignora de cómo debe regular la vida de los pueblos en el sistema por ellos preconizado. Es fundamentalmente audaz, profundamente agresivo y no repara en medios con tal de conseguir sus fines de explotación quintaesenciada, de vanidad elevada al cubo. Sabe adular a las multitudes. Promete a las mismas sin tasa ni medida; exalta hasta la exageración sus sentimientos patrióticos, el patriotismo. Emborracha a los espíritus pusilánimes con cantares épicos a son de charangas imponentes. Organiza magníficamente a la infancia, a la juventud, a los mismos adultos dentro de una rígida disciplina. Inflama a los ignorantes, y en nuestro país hay un elevado número de ellos, con encendidas arengas y clarísimas guerreras. Desarrolla el espionaje hasta extremos inconcebibles, convirtiendo a los niños en espías y por consecuencia en asesinos de sus propios padres. Una pregunta preñada de mala intención del maestro en la escuela hace del hijo un Judas de sus propios progenitores. Es, en fin, peligroso en extremo. Por eso hay que saber organizar la batalla.

Reivindicamos a Galicia

Deseamos reivindicar en la medida de nuestras fuerzas a la Regional Gallega y hacer ver la necesidad de que todos los gallegos se alistaran en batallones de nuestra Agrupación. Vamos a ir a la creación de Sucursales en Santander y Bilbao, para el mejor control del elemento gallego en aquellas provincias. Estamos efectuando un estudio de las principales riquezas de Galicia, teniendo nombradas dos Penencias al respecto encargadas de dictaminar sobre Agricultura y Pesca, básica riqueza de nuestro suelo. Sobre estos problemas de la reconstrucción económica nos hallamos recopilando todos los trabajos realizados por los camaradas del Norte.

En líneas generales, ahí quedan trazadas las intenciones de nuestra Agrupación Gallega.

Controlamos actualmente más de quinientos afiliados con unos trescientos en un batallón que lleva por bandera el nombre de Galicia.

Nada más, queridos compañeros. Con saludos revolucionarios y vivimos deseos de reconquistar a la región en que hemos militado toda la vida, para la C. N. T. y para la causa de la Libertad, se reitera fraternalmente vuestra y de la Anarquía por la Agrupación Confederal Gallega.

ALFONSO FANDIRO

(SECRETARIO) VOS ESTATALES

COLABORACION

GOLPES EN EL YUNQUE

La trayectoria de la flecha

Por ANTONIO DE HOYOS Y VINENT

Es verdad, indisimiblemente verdad, que esto que se desarrolla ante nuestros ojos no es una guerra, sino una revolución, en que elementos ajenos, extranjeros, han intervenido en favor del sector simpatizante.

Pero sucede que hoy día, en los tiempos que corren, las gentes son demasiado inteligentes, están captivadas con exceso, para dejarse arrastrar por una charanga ideológica. Para actuar, eficazmente, requiere, en cambio, una esperanza de realización, no de apetitos, sino de estructuras sociales. Y esta transformación para realizarse necesita imprescindiblemente unidad de pensamiento y de acción.

Para que una flecha recorra su camino y dé en el blanco, hace falta que, al impulso, sea bastante fuerte y además que no sufra rebotos ni desviaciones que la rebota energías; al dispararla puede calcularse su fuerza, rapidez y eficacia; lo que ya no es inmutable es la cantidad de fuerza que pierde al atravesar obstáculos por livianos que sean; que el impulso sea, simultáneo y unificado. Si peca de incoherencia en la dirección de varias fuerzas, o es intermitente, la energía se malgasta; si los obstáculos a atravesar ofrecen mayor resistencia que la inicial que gusa la flecha en marcha, pierde eficacia y no llega a la meta.

En una revolución pasa igual; un solo impulso y una dirección única son imprescindibles.

Una de las afirmaciones más interesantes de los dirigentes de la revolución rusa (y hay que confiar que fueran pródigos en postulados y axiomas) es que una revolución como una inundación ha de partir del punto central de vida. Una transformación social tiene que partir de la capital concentradora de energías. Por eso las revoluciones que surgen en los sectores apartados de una nación no pasan nunca

de rebelión. Asturias heroica no logró vencer.

Cuando surgió la República, en cuya implantación republicanos y socialistas actuaron juntos, pudo ser una solución al gran problema español. No se trataba de sustituir una clase dirigente por otra, sino de abordar problemas que, si no fuese pecar de pedante, calificaría de humanos.

Había, sin destruir la economía nacional, sino haciéndola útil a todos, que establecer una Justicia social y fuerte. Tenían, como misión, los hombres que trajo que resolver el problema de la tierra, sin inutilizar la riqueza por un contenedor de años, sino mirando las viejas normas que nos legaron los siglos. Desde luego una afirmación rotunda y contundente, el derecho de todos a la vida, a la vida que fuesen capaces de concebir y organizar.

Otro problema tan interesante como el de la tierra, era el de la vida urbana o ciudadana, menos difícil y trágico, pero más agrio. No era que los hombres viviesen agonizando, dando todas sus energías a un cultivo, casi siempre infructuoso, sino que, más en contacto con las realidades, su rebelión tenía que ser más violenta, más amarga. La vida del campo, en los campos ubérrimos de España, era triste, más triste porque los que asumían el papel de amos, sin inteligencia ni corazon de mayoría, creían ver en la ignorancia una garantía de seguridad para su egoísmo, que no se detesta allí, que no ofrecía la leve compensación de bondades que estaban en la conciencia de que blasfemaban (no amaban a Cristo, al dulce anarquista de Nazareth, el que proclamó a todos los hombres hermanos, declaró más difícil a no rico entrar en el reino del cielo que a un camello pasar por el ojo de una aguja, el que perdonó a la Magdalena y a la mujer adúltera, expuso a los mercaderes del templo, mandó dar de comer al hambriento, pesada al peregrino,

enseñar al que no sabe, y llamó a los fariseos "sepulcros blanqueados", sino al otro, al que fue creación de un cierto rapaz y ensorberbolado, a Cristo-Rey), sino que como el de un sátrapa oriental se apoyaba en la convicción de que los demás estaban para su servicio o placer. Pero, pese a todo, en el campo había sol, luz, una alegría difusa que ponía ternura y amor entre ellos.

En las organizaciones urbanas era más frío, más cruel, el problema, más propicio a fucubar odios y roberías. El horror de las misas, de los altos hornos, de ciertas industrias atroces sólo podía tener su contrapeso en la Justicia, una justicia recta, severa, implacable.

Ya sé que, junto al trabajo atroz, había otros trabajos creadores de una pequeña burguesía en que el sacrificio no era de la salud, la vida a veces, la libertad, ni las privaciones, sino una abdicación de la dignidad humana.

La República debió resolver o iniciar la revolución de todo; en vez de ello el señor Alcalá Zamora imponía birretes a los Cardeñales, y los Gobiernos, imitando a los de la fenecida Monarquía, bullaban en las Embajadas.

Sobrevino la Revolución de Julio y el Pueblo creyó que la hora de la liberación había sonado. No se trataba de dictaduras que a los españoles, sea la que sea, les parecen odiosas, sino de restablecer la vida en una plena y absoluta dignidad humana.

En realidad, C. N. T., con su historial de Justicia social, junto con la F. A. I., que representa un ideal de humanidad, sin destruir nada, modificando y transformando la vida, llegó a implantar una nación más equitativa de las cosas en Barcelona. Después...

Para ganar esta Revolución, que hay que ganar, y que todos se jugaron demasiadas cosas para perder, es preciso seguir el camino recto, inalterable, sin obstáculos ni opuestos impulsos que desvíen el esfuerzo.

INFORMACION LOCAL

Las actividades del Gobierno en Valencia

Una disposición sobre el funcionamiento de los Jurados de Urgencia

En la "Gaceta" de ayer, se inserta la siguiente disposición del Ministerio de Justicia:

Los actos de hostilidad y desafección al régimen, especificados en los decretos de diez de Octubre y diez de Diciembre de mil novecientos treinta y seis, fueron sometidos por dichas disposiciones al conocimiento de los Jurados de Urgencia y sancionados con arreglo a las penas en las mismas establecidas.

Pero con grave daño de la trascendental misión de defensa de las instituciones republicanas, encomendada a dichos Tribunales, se ha venido observando la lenidad con que éstos aplicaban las sanciones previstas, y aunque es deseo del Gobierno que sólo las personas desafectas al régimen sufran las penas establecidas, es al mismo tiempo deber ineludible suyo imponer a los enemigos de la República las sanciones que en justicia les correspondan.

Por otra parte, se hace necesario refundir en un solo texto legal las diversas disposiciones que regulan la jurisdicción, organización y procedimiento de los Jurados de Urgencia, a fin de dar unidad a la actuación de estos Tribunales.

Por ello, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Justicia,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Funcionarán en Madrid y en los lugares y con la jurisdicción que el ministro de Justicia determine, Jurados de Urgencia para conocer y sancionar los actos de hostilidad y desafección al régimen que no sean constitutivos de los delitos previstos y sancionados en el Código penal común y en las leyes penales especiales.

Art. 2.º Se reputarán como actos de hostilidad y desafección al régimen:

- a) Dificultar voluntariamente y en forma no grave el cumplimiento de las órdenes dadas por las autoridades para la defensa, abastecimiento general y particular, sanidad, consumo de luz, gas y agua.
- b) Difundir falsos rumores o noticias atinentes a las operaciones de guerra, actuación del Gobierno o situación económica, o cualesquiera otras que tiendan a producir un estado de opinión adverso a la República o a crear un estado de opinión o de alarma contrario a la misma.
- c) Observar una conducta que, sin ser constitutiva de delito, demuestre, por sus antecedentes y fines, que quien la practica es persona desafecta al régimen.
- d) Alterar, sin causa debidamente justificada o con infracción de bandos, disposiciones u órdenes dictadas al efecto por autoridades gubernativas o municipales, el precio, calidad, peso, racionamiento o distribución de artículos de comer, beber o arder; ocultarlos con ánimo de acaparamiento, cometer cualquier otra irregularidad susceptible de perturbar el normal abastecimiento de los expresados artículos o intentar, con alguno de los fines o móviles expresados, maquinaciones o fraudes de los que se mencionan en los artículos quinientos veintinueve y quinientos treinta del Código penal.
- e) Realizar, prevalléndose de las actuales circunstancias, cualquiera de los hechos usurarios que define el Código penal en los artículos quinientos treinta y dos a quinientos treinta y seis.
- f) Cualquier otro hecho que, por sus circunstancias y consecuencias, deba estimarse como nocivo a los intereses del Gobierno, del pueblo o de la República.

Art. 3.º Los hechos comprendidos en el artículo anterior serán sancionados con las siguientes penas:

- a) Pena principal. — Internamientos en Campos de Trabajo por tiempo superior a un año e inferior a cinco.
- En tanto se organizan los oportunos establecimientos, los penados permanecerán privados de libertad, siéndoles de abono el tiempo de reclusión para el cumplimiento de la condena.
- b) Penas accesorias, aplicables o no por el Tribunal a su prudente arbitrio, en unión de la principal:
 - Primero. Multa de cuantía in-

determinada; para su fijación se tendrán en cuenta las circunstancias de la infracción, los daños o perjuicios causados y la situación económica del culpable.

Segundo. Pérdida de derechos civiles y políticos por el tiempo que discrecionalmente determine el Jurado y pudiendo alcanzar, la primera, la extensión que establece el artículo cuarenta y dos del Código penal común.

Tercero. Privación de cargo público, de derechos pasivos de toda clase, de provisión, industria u oficio.

Cuarto. Prohibición de residir en un lugar determinado, imposición de residencia forzosa o sumisión a la vigilancia de la autoridad.

Quinto. Caucción de conducta, en la forma establecida en el artículo cuarenta y tres del Código penal.

c) Pena subsidiaria de privación de libertad, que se impondrá a los condenados a internamiento en Campos de Trabajo que, enfermos o sexagenarios, carezcan de aptitud física para el cumplimiento de la pena.

El tiempo de privación de libertad tendrá idéntica duración al que de trabajos se hubiere impuesto.

Art. 4.º Los Jurados de Urgencia estarán integrados por un presidente, juez de Derecho, designado entre los jueces o magistrados por el Ministerio de Justicia, y dos jueces de hecho, designados por turno por los partidos del Frente Popular u organizaciones sindicales afectas al mismo.

El ministro de Justicia podrá nombrar un funcionario judicial para que actúe de presidente suplente.

Llevará la acusación el fiscal municipal correspondiente, en caso de que no sea adscrito o nombrado especialmente por el Ministerio un funcionario de la carrera fiscal.

Art. 5.º Los juicios se iniciarán: Primero. A petición de las autoridades gubernativas o municipales, bien por su propia iniciativa, bien a causa de denuncias presentadas ante ellas por los particulares y controlados por la respectiva autoridad, tanto respecto a la solvencia del denunciante como a la posibilidad de la infracción denunciada.

Segundo. A petición de los organismos responsables de las centrales sindicales o partidos políticos afectos al Frente Popular, de cualquiera de las dos maneras especificadas en el párrafo anterior. En uno u otro caso, el fiscal sostendrá la acusación, sin perjuicio del derecho de la autoridad gubernativa o municipal, o entidad política o sindical, a designar un delegado que la ejerza con el carácter de acusador privado.

Art. 6.º El denunciado podrá defenderse por sí propio o valerse para su defensa de un hombre bueno, sea o no letrado en ejercicio.

El fallo se dictará por mayoría de votos y, en caso de discordia, decidirá el del presidente.

Art. 7.º En todo lo demás que no se halle previsto por el presente decreto, el procedimiento se ajustará a lo establecido para las faltas en el título primero del libro sexto de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Art. 8.º Transcurridos seis meses desde que hubiese comenzado a ejecutarse la sanción, el Tribunal de oficio o a instancia del Ministerio público o de la autoridad gubernativa, podrá acordar la revisión del fallo.

La resolución que recaiga habrá de dictarse en el plazo máximo de quince días y no podrá agravar la sanción ya impuesta.

Art. 9.º El presente decreto regirá en Madrid, quedando en su virtud expresa y totalmente derogados, la orden de veintitrés de Octubre de mil novecientos treinta y seis, así como los decretos de diez de Octubre y diez de Diciembre de dicho año y el artículo tercero del decreto de dos de Noviembre próximo pasado.

Continuará en vigor el decreto de diez de Diciembre de mil novecientos treinta y seis, por el que se dejó en suspenso la aplicación de

las penas especificadas en los artículos quinientos veintinueve a quinientos treinta y seis del Código penal.

Art. 10. Queda autorizado el ministro de Justicia para dictar las disposiciones complementarias de este decreto, del que se dará cuenta a las Cortes.

Dado en Barcelona a veintitrés de Febrero de mil novecientos treinta y siete.—Manuel Azaña y Díaz. — El ministro de Justicia, Juan García Oliver."

Presidencia

UNA NOTA DEL JEFE DEL GOBIERNO

Ayer tarde el secretario político y militar del jefe del Gobierno recibió a los periodistas, y en nombre del presidente del Consejo de Ministros les hizo las siguientes manifestaciones:

—Hace unos días, el jefe del Gobierno trató con los ministros de Agricultura, de Comercio y de Industria de asuntos relacionados con el abastecimiento de Madrid, y les interesó que se pusieran al habla con todas las organizaciones políticas y sindicales para que les secundaran activamente en el cumplimiento de esta misión.

Todos ellos ofrecieron dar las mayores facilidades. Posteriormente hubo una conversación del presidente del Consejo con los ministros titulares, que, por razón de las funciones de sus Ministerios, se encargaron de realizar aquella misión de abastecimiento.

No obstante, ha habido necesidad de llamar con urgencia a dichos tres ministros, y en la tarde de hoy, a primera hora, han visitado ya al jefe del Gobierno los de Agricultura y Comercio; seguramente lo hará también el de Industria en el día de hoy.

Han tratado extensamente de la necesidad de tomar decisiones, las más energéticas y rápidas, para abastecer Madrid, y los ministros han prometido que pondrán en juego todos los recursos de que disponen para llevar a cabo esta importante labor.

Espera el jefe del Gobierno que todos los organismos obreros y sindicales cumplirán la promesa de colaboración hecha a los ministros con el fin de que el problema de Madrid quede resuelto en breve plazo, pues allí sólo está planteado el aspecto del abastecimiento de viveres, toda vez que en el aspecto militar del problema, Madrid no supone ya una grave preocupación.

El presidente del Consejo ha querido dar a conocer todos estos detalles a la prensa, para su mayor divulgación.

También nos manifestó que en la mañana de ayer el presidente recibió a los embajadores de España en Moscú y Londres, camaradas Pascual y Azárate, celebrando una importantísima conferencia de trascendencia internacional.

En la secretaría de la Presidencia se recibió un donativo del Consejo Obrero de la Compañía de Aguas Potables en cantidad de 100.000 pesetas, con destino a servicios de guerra.

Sanidad y Asistencia Social

Nombrado subsecretario de Sanidad y Asistencia Social el doctor José Mestre Puig hoy mismo ha tomado posesión de este cargo y ha sido cumplimentado por el alto personal del Ministerio.

Hoy, a las seis de la tarde, se reunirá bajo la presidencia del nuevo subsecretario los Consejos Nacionales de Sanidad y Asistencia Social.

Hoy saldrá con dirección al Sur de Francia una importante expedición de niños, patrocinada por el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, y continuación de anteriores expediciones.

Prosiguen con inusitada actividad los trabajos de evacuación de la población civil inmediata a las zonas de guerra, y se prosigue con total regularidad el alojamiento de refugiados.

Ha salido de Valencia el compañero Muñoz, designado delegado especial de este Ministerio para

Una nota oficiosa del Ministerio de Industria

Con motivo del decreto de Intervención e Incautación de las Industrias civiles

Aprobado por el último Consejo de Ministros el decreto de Intervención e Incautación de las Industrias civiles, procede que el ministro dé adecuada respuesta a las innumerables organizaciones sindicales y grupos industriales que a él se dirigen en demanda de intervenciones e incautaciones, que no estaba en su mano verificar. Hoy, que está ya en su facultad el hacerlo, estima necesario hacer una declaración que sirva de guía a los interesados.

El decreto de Intervención e Incautación de las Industrias civiles tiene una esfera de acción limitada por una ponencia interministerial, primero, y por las facultades del Consejo de Ministros, después, y la extensión y trascendencia del decreto se remiten al marco de sus propios enunciados, y, por tanto, no se puede hablar ahora de nacionalización de las industrias, como acaban de pedir muchos centenares de organizaciones sindicales afectas a la U. G. T.

Por otro lado, ascienden a muchos millares las instancias de otras tantas industrias solicitando la intervención y la incautación de las mismas por el Estado; y como sea que una considerable parte de solicitudes corresponde, seguramente, a industrias innecesarias, unas, y con una economía arruinada, otras, precisa, según indica el buen sentido, anular to-

das las instancias que obran en el Ministerio y advertir a los interesados que pueden renovar sus solicitudes, pero cuidando de acompañarlas con la documentación que exponga concretamente la situación social, industrial y económica en que se halle la industria que se desee sea intervenida o incautada por el Estado.

Se comprenderá la lógica que informa a esa resolución del ministro, pues no basta una simple instancia para decidir al Estado a que acepte la responsabilidad de un estado de cosas desconocido, tanto más cuanto es notorio que algunos casos en que se pide la tutela o auxilio del Estado, responden a necesidades que éste no puede ni debe atender, no sólo porque se trata de casos antieconómicos, sino además porque el Estado no está en condiciones para alimentar industrias artificiales y sin ninguna relación directa con los altos intereses de la guerra.

Tanto las organizaciones sindicales como los grupos industriales, pueden dirigirse a este Ministerio, con la seguridad de hallar en él, como siempre la hallarán, la ayuda del mismo. Pero, para evitar trabajos inútiles, vale la pena de repetir que la ayuda será para las industrias vivas, que sean necesarias al momento trágico que vive España.

SE DESEA SABER...

Se desea saber el paradero de Joaquín Millán Mesa y de Miguel Millán Gil, que se perdieron en las inmediaciones de Almería. Escriban a Juan Millán Mesa, Ribesalbes, calle de S. Celestino Meis, Castellón de la Plana.

El compañero Joaquín Mesa desea saber el paradero de su compañera e hijos, llamada Esperanza Rojas Sevillano, natural de Córdoba, que estaban evacuados en la provincia de Jaén. Quien sepa dónde se hallan, lo comuniquen a la Primera Columna Confederal de Levante, Centuria 3, Grupo 8, Frente de Teruel.

del camarada José López Sánchez, de la Columna Sebastián Faure, de Málaga. Su compañera, evacuada de aquella población, María Carmona Rosas, nada sabe de él, sufriendo los rigores de la preocupación más intensa. Quien pueda facilitar detalles debe hacerlo a nombre de ella, Juventudes Libertarias de Requena (Valencia).

El soldado Juan Melgares desea saber el paradero de su familia, que actualmente se encontraba en La Viñuela, provincia de Málaga. El que sepa el paradero, que lo comuniquen a esta dirección: Regimiento Infantería 10, primera compañía, Puerto Escandón (Teruel).

Desearnos tener noticias de la familia de Antonio Tenorio, de Paterna de Rivera (Cádiz) el cual tenía tres hijos milicianos, en las Columnas Confederales de Málaga. Escriban a "El Noticiero", Cartagena.

Manuel Mateo Calvente ha de escribir a Manuel Ramos, Canalejas, 3, Alicante, para darle noticias de su padre.

el paradero de Leandro Martín Chico y Emiliano Muñoz del Campo. Ambos individuos estaban juntos en el regimiento de Artillería a caballo, Carabanchel, segunda batería. Quien pueda facilitarle datos se dirija a Benito Martín Acuña, Viso del Marqués (Ciudad Real)

de María Rodríguez Peña, de 45 años; de Juan Valencia Rodríguez, de 18 años; de Dolores Valencia Rodríguez; el de Josefa

asuntos de Sanidad y Asistencia social, en la región Norte de España. Va a incorporarse a su puesto y a comenzar la importante labor que se le encomienda.

Valencia Rodríguez y el de Francisca Valencia Rodríguez, todos de Campillo (Málaga).

Escriban a Francisco Valencia Mora, calle Aragón, 43, Ribesalbes (Castellón de la Plana).

de Pura Solís Tirado, natural de Antequera, de estatura regular y edad veinticinco años, refugiada de Málaga. Llegó a Almería, de donde fué trasladada a punto que desconozco. Mis señas son las siguientes: Batallón de Raya, cuarta compañía, Capitán Manuel Guíjarro Sánchez, Cuartel El Seminario, Jaén.

el paradero de la compañera Juana Velasco Criado, que desapareció en esta ciudad el día 15 del corriente, a causa de haberse extraviado de la compañía de sus familiares, a la salida de los comedores "Francisco Ascaso".

Sus señas personales son: Estatura media relativamente gruesa, usa vestido gris, a cuadros negros, zapatos marrón de 35 años de edad y lleva el pelo rizado. Habla castellano y es natural de Madrid. Estaba con carácter de evacuada en el pueblo de Mellana.

A quien pueda facilitar su identificación o conozca su actual paradero, se le agradecerá lo ponga en conocimiento de sus familiares, dirigiéndose a la siguiente dirección: Mercedes Criado, calle del Primero de Mayo, número 7, en Mellana.

La Federación Local de Sindicatos Unidos de Denia, Gabriel Moreno, número 3, desea saber el paradero de los compañeros José Devés y José Mauri Bertomeu, evacuados de Málaga, y que escriban a esta Federación Local.

Isabel Franco, evacuada de Málaga, refugiada en Valencia, en la calle de Finestrat, número 11, desea saber el paradero de su padre, Antonio Franco Martín, de 63 años, y natural de Campillo (Málaga), y de sus hermanos Cristóbal, Francisco y Ana María Franco Gallego, de 24, 17 y 22 años, respectivamente, desaparecidos entre Muñeca y Motril.

El camarada Francisco Mateo Bruño, evadido de La Campana (provincia de Sevilla), el día 27 de Diciembre próximo pasado, se interesa por el paradero de su familia, compuesta de su esposa Purificación Aza Fernández e hijos Antonio, Rosalía, Francisco, Batán, Manuel, Pillita y Dolores Mateo Aza. Diríjase al Socorro Rojo Internacional, calle del Socorro Rojo, número 7.

INFORMACION DE ESPAÑA

Los avances logrados y la consolidación de posiciones en la Ciudad Universitaria, Jarama y los Carabancheles, patentizan el valor y entusiasmo de nuestros luchadores

CRONICA NACIONAL

¡ESE ES EL CAMINO!

Con cuánta diferencia hemos de hablar ahora de la situación general de nuestras actividades bélicas a como habíamos hace pocos días! Nuestra consigna, lanzada con toda consciencia a los cuatro vientos: "HAY QUE PASAR DE LA DEFENSIVA A LA OFENSIVA, CUESTE LO QUE CUESTE", se ha convertido en una realidad viva. El Ejército del Pueblo ha vuelto a cubrirse de gloria como en los primeros días de nuestra campaña. Cuando los espíritus pusilánimes creían que los mercenarios invasores, por su enorme cantidad, habían emprendido su marcha triunfal en nuestro suelo, determinando ello nuestra derrota en plazo breve, la reacción popular, rica en sorpresas de esta naturaleza, surge brlosa y sienta nuevos jalones de gloria, demostrando a la faz del mundo que España será nuestra, porque todavía quedan en territorio leal muchos más hombres que el enemigo posee, y un deseo febril de vencer.

En el Norte, tras una ofensiva gallarda y decidida, ha quedado nuevamente Oviedo cercada y asediada por los combatientes leales. Sus calles son escenario otra vez de la lucha abierta entre el pueblo y los fascistas. Aranda sabía que este momento habría de llegar, e hizo inauditos esfuerzos para salir de la capital astur, que no otra cosa significaban aquellos desesperados S. O. S. que lanzaba a Burgos en la anterior etapa. Pero ahora nada le valdría si, lejos de huir cobardemente, se hubiera quedado en Oviedo. Los mineros asturianos se lo juegan todo, inteligentemente, en esta ocasión, y vencerán rápidamente. Más de media población es nuestra. Tan solo la agobiante presión de los altos jefes facciosos, hace que sus mercenarios resistan hasta la muerte, que la tienen cercana.

En los frentes del Centro se ha operado un cambio radical en las operaciones. Madrid, la ciudad, la que se ha defendido como nadie durante tres meses, ataca ahora con todo su entusiasmo, mientras que el enemigo, que antes atacaba, se defiende como puede, teniendo que ceder terreno por el sector del Jarama y el subsector de la Ciudad Universitaria. Los papeles han cambiado. Hace varios días que la ofensiva a base de movimientos envolventes y golpes de mano, está dando unos frutos que no sospechaban ni los generales facciosos, ni el Estado Mayor italoalemán.

En Andalucía, tras el empujón dado por los fascistas, nuestra contraofensiva va adquiriendo mayores vuelos cada vez. En la retaguardia de las líneas enemigas, luchan aún grupos de guerrilleros que quedaron adentro, mientras nuestras unidades avanzan persiguiendo al enemigo, que trata de fortificarse a la desesperada. El pueblo de Píres, cercado por la fuerza leal, ha caído tras un asalto nuestro, mejorando nuestras posiciones considerablemente y poniendo en peligro la situación de los facciosos. Por la parte septentrional—provincias de Granada y Córdoba—los leales mantienen sus posiciones en la lucha, asediando a Villa del Río, Lopera, Porcuna, Montoro y Alcalá la Real, pueblos que han sido reforzados precipitadamente por fuerzas moras e italianas.

En los frentes de Aragón, donde el enemigo ha venido haciendo abundante acopio de hombres y material, y por donde ha desencadenado una furiosa ofensiva, creyendo cogernos por sorpresa, nuestra situación no puede ser más grata. Los cálculos de Cabanellas han salido fallidos una vez más. Ha tropezado con fuerzas que, además de combatientes, son revolucionarias y están dispuestas a todo con tal de que el fascismo no adelante un palmo de terreno.

No importa que las radios facciosas atribuyan victorias diarias a los mercenarios de Franco. Nuestras pruebas están ahí, en los enemigos que caen segados por los soldados del pueblo. Igual suerte correrán los últimos 6.000 moros y legionarios que han sido desembarcados en Algeciras y Málaga, procedentes de Marruecos. Nuevamente Franco y sus adláteres se dedican a la búsqueda de individuos por las kabilas marroquíes, para cubrir las bajas cuantiosas de los que caen.

Poco puede impresionarnos ello, ya que el secreto de la victoria—que radica en una interpretación sensata del Mando Único, en la creación rápida del Ejército Popular, en la movilización de todos los hombres aptos para la lucha y en la formación de una potente industria de guerra—cuando todos nos hemos dispuesto a ganar la guerra, nos da tan óptimos frutos como los que se vienen cosechando por todos los frentes en los últimos días.

¡Volquémonos todos, así, en el camino de la Victoria, con todo entusiasmo, y nuestro triunfo será rápido y definitivo.

¡Ese es el camino!

Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire

El parte oficial del Ministerio de Marina y Aire, facilitado anoche, dice así: "En el Centro y en Levante la actividad de la aviación se redujo a servicios de reconocimiento, que se efectuaron sin novedad. En Asturias fueron bombardeados los servicios centrales de las fuerzas facciosas de Grado, produciéndose su incendio, que duró varias horas. Un "Heinkel" que apareció allí fué acosado por nuestros cazas y puesto en fuga; por las trazas fué averiado."

Parte oficial del Ministerio de la Guerra

Madrid.—El parte oficial de guerra, radiado a las 9'30 de la noche, dice así: "Frente del Centro. Guadarrama.—El enemigo hizo fuego de cañón sobre nuestras posiciones de este sector sin causar daños, siendo acalladas sus baterías por el certero fuego de nuestra artillería. Continúa la presencia de fugitivos del campo enemigo, que dan cuenta de la desmoralización de sus fuerzas. Sectores del Jarama y Madrid.—

Los fervores de Franco por el fascismo

Madrid.—En un telegrama que el traidor Franco ha dirigido a mister Roy E. Howard, dueño de varios periódicos y de una agencia de información, como contestación a un cuestionario que se le había remitido, se muestra admirado por la forma en que el fascismo—dice—tronchó el avance del comunismo en muchos países, y no puede dudarse que al evolucionar hacia un Estado corporativo, aumentando la eficiencia administrativa y exigiendo a los ciudadanos el cumplimiento de los deberes el fascismo ha contribuido a la ciencia política moderna, con teorías capaces de práctico desarrollo y, por lo tanto, del más alto valor con relación a España.

A una pregunta de mister Howard, dice: "Como usted indica, no se puede hablar de plebiscito durante algún tiempo. Ni ha de ser la preocupación inmediata de los ciudadanos de España la adopción de un sistema particular de Gobierno. Pues una decisión de esta clase haría que se excitasen las pasiones políticas en la hora en que lo esencial está en una labor constructiva."

Añade que las relaciones entre la Iglesia y el Gobierno se regularían a su debido tiempo mediante un concordato.

En cuanto a Cataluña Franco dice que será conquistada y que no se haría concesión alguna de autonomía.

Dijo por último que los únicos extranjeros en su ejército son los que se hallan en el Tercio, que tiene abiertas las puertas a todo el mundo.

¡Salud, general!...

Madrid.—En la emisión de homenaje a los defensores de Madrid, personificados en sus jefes más destacados, el S. R. I. reunió anoche en el local de su emisora al comandante Carlos, tenientes coroneles Heredia, Cuevas y Ortega, al "Campeño", comisarios políticos Regles y Nicoletti, comisario de guerra Antón y al ilustre general Miaja. Este último se expresó en los siguientes términos:

"Pueblo español: Desde la emisora del S. R. I. dedico un saludo a todos los combatientes que están en los frentes y singularmente a los que a mis órdenes han defendido y defienden Madrid. En estos momentos trágicos el pueblo de Madrid está desarrollando una labor meritísima, y aunque el enemigo haya traído sus mejores elementos, tanto del frente de Madrid como de todos los frentes, no podrán arrollar a nuestros combatientes, porque éstos han adquirido un valor ofensivo que ellos no esperaban. Ellos han traído toda clase de elementos, ya que antes que se termine el plazo para cumplir el pacto, les han suministrado toda clase de elementos, y a pesar de eso no han arrollado, pues en la línea del Jarama han demostrado nuestros combatientes que son tan fuertes como los que en Madrid defendieron en momentos trágicos las líneas que están cruzadas por el Manzanares. Tengo que saludar al pueblo de Madrid, porque de aquí han salido batallones formados de una manera rápida y de una manera trágica, constituidos por barberos, zapateros, sastres, albañiles, etc. En una palabra: todo el pueblo, que sin conocer un fusil, ha sostenido la lucha contra los mejores jefes que tiene el enemigo. Un saludo, pues, a todo el pueblo."

MADRID AL DIA

LA IMPOTENCIA FASCISTA

De nuevo la aviación fascista ha bombardeado Madrid. Barridas obreras y el centro de la capital—ya no hay zona neutral—han sufrido los destrozos de la metralla extranjera. En plena noche, con alevosía y nocturnidad, las bombas fascistas han causado la muerte de compañeros, de mujeres y niños. Estos mismos aviones que rehuyen el combate en pleno día con nuestros cazas, son los mismos que para vengar la impotencia de sus vuelos en los combates aéreos, vienen a bombardear Madrid en plena noche para asesinar a mujeres y a niños. Madrid no se conmueve. A la mañana siguiente despierta más indignado contra la barbarie fascista, al ver la sangre que mancha algunos puntos de la capital.

También consuela, dentro del máximo dolor que causa, el bombardeo de los aviones italoalemanes, puesto que cada vez que bombardean Madrid, es un rasgo de impotencia. Cuando Madrid se hizo invulnerable, después de las gloriosas gestas de Noviembre, fué cuando comenzó el bárbaro bombardeo que destruyó barriadas enteras, como la de Argüelles, y centros de cultura como la Biblioteca Nacional, y de Beneficencia como el Hospital de San Carlos. Ahora, cuando han sido derrotados en las márgenes del Jarama y no han podido cortar las comunicaciones con Levante, vuelven los pajarracos de Mussolini e Hitler a bombardear la población civil de Madrid.

Pero Madrid es incommovible. No teme la aviación fascista, porque sabe que cada vez que bombardea Madrid, indica que ha sufrido una nueva derrota. Y que las víctimas que ocasiona la infame metralla fascista, han de ser vengadas, por el heroísmo de la ciudad, que resiste y resistirá a todos los intentos de las hordas mercenarias. Pero todos prestos, a la vez, para defender Madrid, desde cualquier punto de la España leal; unos, atacando en todos los frentes, y otros, trabajando de una manera incesante para que nada falte ni en vanguardia ni en la retaguardia.

ARIEL

FRENTES DE MADRID

Impresión general de la jornada de ayer

Madrid.—En cuanto a la posición de las fuerzas, la situación puede decirse que no ha sufrido cambio alguno. Sin embargo, esto no revela toda la realidad.

En el sector del Jarama, el enemigo, advertido del valor que tenía determinada posición últimamente conquistada por nuestras armas, ha desarrollado un vigoroso contraataque. Quería, a toda costa, reconquistar aquella posición, por ser de fundamental importancia para el desarrollo de cualquier plan futuro. El contraataque fué intenso. No obstante quedó completamente destruido por nuestras fuerzas, que resistieron con heroísmo extraordinario primero, para después lanzarse al ataque, que destruyó a las fuerzas enemigas. Como consecuencia de esta nueva victoria, las posiciones leales quedaron fuertemente consolidadas. Desde el momento mismo en que nuestras fuerzas habían ocupado esta posición, su fortificación fué inmediata.

El enemigo apenas si da señales de vida, debido al quebrantado estado en que se encuentra. Tampoco se han observado concentraciones. Sin embargo, la artillería se ha dedicado a castigar algunas posiciones enemigas con gran acierto. En este mismo sector del Jarama, se han hecho en el día de ayer dos prisioneros, quienes lo mismo que los soldados que abandonan el campo enemigo, acusan un estado general de desaliento y desmoralización en las filas rebeldes. Dicen que el castigo de que han sido objeto es elevadísimo, habiendo quedado destruidas unidades enteras de sus mejores fuerzas de choque.

En los sectores del frente de Madrid la actividad militar ha sido igualmente escasa.

Otro tanto ocurre en la Sierra, donde apenas se ha registrado más

que alguna actuación de la artillería por ambas partes, sin que a nosotros nos haya causado daño alguno. Por esta parte siguen llegando también gentes del campo rebelde, quienes afirman que la desmoralización se va acentuando cada vez más entre las fuerzas y la población enemigas.

Un cenetista que escapa

Brihuega.—(Frente de la provincia de Guadalajara.)

En nuestras posiciones de Abánades, La Toba y kilómetro 109 de la carretera de Zaragoza, hubo ayer ligero tiroteo de fusilería, sin consecuencias.

Se ha presentado un evadido del campo rebelde, con armamento, procedente de Soria, capital, y que se alistó a Falange para poder pasarse a nuestras filas. Es militante de la C. N. T.

ACTUALIDADES

P. Emilio Castelar to. 701. 12124. FILM

GRANDIOSO EXITO

TODO EL PODER PARA EL GOBIERNO, gran reportaje de la manifestación celebrada en Valencia, presentado por el Ministerio de Propaganda.

EL RELOJ DE MI ABUELITO, precioso musical en technicolor.

MADRID, SUFRIDO Y HEROICO, gran documental con detalle minucioso de los bombardeos en Madrid presentado por el Departamento de Propaganda de la Junta Delegada del Gobierno.

ASI SOY YO, descaharante POPPEYE.

Nieva crema, suaviza cutis y manos. Caja 40 céntimos. Farmacia de la Morera.

RIALTO - Próximamente

Claro de luna en el río

La más divertida y deliciosa comedia musical

FRENTE DEL SUR

Un buen debut de las defensas antiaéreas

Jaén.—A las seis de la tarde del miércoles, un trimotor "Junker" que se dirigía a arrojar viveres a los guardias sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza fue abatido por nuestras ametralladoras antiaéreas de Andújar. Los disparos fueron hechos tan acertadamente que dieron de lleno al avión, estrellándose, incendiado, contra el suelo. Resultaron muertos el bombardero, el ametrallador y el observador. Las fuerzas leales pudieron apresarse al piloto, quien en estos momentos se encuentra en las oficinas del Estado Mayor.

Al conocer la noticia nos trasladamos inmediatamente a Andújar, donde existe gran júbilo. El trimotor iba tripulado por alemanes y estuvo en la carretera de Jaén, a cuatro kilómetros de Andújar.

Ayer era el primer día en que se usaban las defensas antiaéreas y han debutado con un éxito rotundo.

Andújar.—Durante toda la jornada del martes ha proseguido la actividad absoluta en esta zona, a excepción de los ataques de la aviación rebelde, que hostilizaron con gran intensidad la estación del ferrocarril de Andújar y las líneas leales que cercan los pueblos de Lopera y Villa del Río, sin consecuencias.

A media tarde, y cuando regresaban cinco aparatos fascistas, después de bombardear Puertollana,

no, arrojaron también bastantes proyectiles sobre el cerco que mantienen las fuerzas republicanas al Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Uno de los aviones sufrió una avería e intentó aterrizar en nuestro aeródromo. Tropezó con los cables de la línea telefónica y se estrelló violentamente contra la tierra, partido en dos pedazos. Los tres tripulantes murieron en el acto, salvándose únicamente el ametrallador, que sufre ligeras heridas. Todos son de nacionalidad alemana y dos de los que han muerto se llamaban Plüther y Lohring.

El avión era un "Junker", de dos motores, e iba provisto de una estación de radio, emisora y receptora, de modelo modernísimo.

Jaén.—Nuestras fuerzas del sector de Alcalá la Real mantienen las posiciones últimamente conquistadas, hostilizando continuamente al enemigo.

Nuestras fuerzas han ocupado La Silera, importante cerro en la carretera de Priego, habiéndose cortado las comunicaciones entre dicha población y Alcalá la Real.

Nuestras fuerzas tienen materialmente cercada esta última plaza.

La moral y el espíritu en la lucha de las fuerzas leales, es excelente.

Tampoco inquieta a los países extranjeros la piratería descarada de los traidores españoles?

El vapor noruego «Varoy» ha sido condenado a Ceuta y obligado en dicho puerto a descargar su mercancía

Alcañete.—Pasado el Estrecho de Gibraltar, y navegando con rumbo a Alcañete, el vapor noruego "Varoy", se vio acometido por varios barcos de la marina facciosa, que dispararon sobre él varios cañonazos. El barco noruego continuó su camino, pero hubo de detenerse al proseguir los barcos facciosos su cañoneo.

El "Varoy", después de pasar a su bordo los marinos piratas, hubo de enfilar su proa hacia Ceuta, custodiado por los buques facciosos. En el puerto de Ceuta dicho buque hubo de descargar su mercancía. Con destino a Alcañete trata 2.000 quintales de bacalao y 10.000 para el puerto de Valencia.

En los sectores de la Ciudad Universitaria

Madrid.—En los sectores de la Ciudad Universitaria ha renacido la tranquilidad después de la última operación allí realizada.

El teniente coronel Ortega ha dicho que las operaciones del martes fueran un tanteo de fuerzas, más que un objetivo táctico. Lo que preparáramos era conocer el estado de ánimo de los enemigos y probar el de nuestras fuerzas. Este objetivo ha sido más moral que material y ha dado un resultado maravilloso. Nuestra preparación artillera fue intensa, y tan rápida, que el enemigo no pudo retirarse de la Casa de Velázquez, cuya techumbre se le vino encima, además de haber sido derruidas las dos torres fronterizas.

Los daños causados al edificio fueron terribles, siguió diciendo el brillante coronel.

El número de bajas sufridas por los facciosos es enorme, hasta el punto de que varios grupos del Cluñco, a pesar del intenso tiro, se vieron precisados a acudir en su auxilio.

Nuestros soldados salieron a pecho limpio cuatro veces de las trincheras.

Ahora se estudia detenidamente el curso de la pasada operación para sacar de ella las consecuencias que se deriven y después bajarlas para planes futuros.

De dos meses a esta parte en la Ciudad Universitaria las fuerzas republicanas se han convertido de yunque en martillo. Siempre o casi siempre nos corresponde la iniciativa en el ataque.

En este último combate, que no tenía más valor que castigar al enemigo, se logró también alguna ventaja material.

En cuanto a bajas no pueden hacerse cálculos; pero comparándolas con las nuestras, que son infinitamente menores, podemos deducir que los rebeldes han tenido más de 400 bajas. Tanto es así, que su ataque se paralizó en todo aquel sector. El enemigo huyó desconcertado, acosado por la canti-

INFORMACION DE ASTURIAS

Los facciosos huyen despavoridos ante el empuje de las tropas leales que rebasan los objetivos

Gijón.—Las baterías leales comenzaron a media tarde su acción sobre la zona comprendida entre la casa del Jabonero, plaza de Toros, chalet de Melquiades Alvarez, parte baja de Buenavista y Silla del Rey. En la parte alta de Buenavista, la batería que manda el teniente Barrio cubrió todos los objetivos sin perder un solo cañonazo. Actuaron fuerzas diversas. Las primeras líneas de la Casa del Jabonero fueron asaltadas. Los tres cuerpos de edificio de que consta estaban destruidos. Por encima de todo el fragor de la dinamita se podía percibir la huida alocada de los facciosos.

Por el camino que recorren va quedando una sientra de cadáveres. Dentro de la primera línea los milicianos rebasan el objetivo y persiguen a los que huyen a la plaza de Toros, para impedir que se rehagan. Y así se consigue, tanto en esta parte como en la Silla del Rey y Chalet de Melquiades

Alvarez, precisamente en los mismos puntos donde se luchó en Octubre. Estamos ya a dos pasos de la plaza de América.

También se operó en el sector de Trubia. Nuestra ofensiva comenzó duramente por la línea de Rivielles, que estaba fuertemente defendida por el enemigo. Nuestros combatientes iniciaron el ataque con singular energía. Los de la segunda línea hubieron de recoger a los facciosos que se salvaron del primer ataque de los leales. Es seguro que el enemigo no podrá resistir este empuje.

La aviación leal cooperó durante todo el día a la acción de nuestras fuerzas, con vuelos de observación y bombardeo. Una escuadrilla de bimotors bombardeó por la mañana San Esteban de Pravia. Nuestros cazas dedicaron la tarde a servicios de vigilancia, sin que pudieran observar la presencia de aparato enemigo alguno.

Desenvolvimiento de la lucha en el Jarama y los Carabancheles

Madrid.—Sigue favorable el desenvolvimiento de la lucha en el sector del Jarama. En diversos subsectores de este río hemos avanzado siete kilómetros, por alguna parte; cuatro por otra y por otra se recuperó terreno. Uno de los progresos más extensos fué el realizado por Morata de Tajuña. Los rebeldes habían aprovechado de izquierda a derecha el río Tajuña. Se habían apoderado de la carretera de Arganda a Chinchón. Nuestras fuerzas les han obligado a repasar el Tajuña y la carretera ha quedado plenamente dominada por nosotros.

El cerro de Pingarrón, conquistado por nuestros combatientes, tiene una gran importancia estratégica. Se domina desde allí buena parte del río Jarama. Por lo tanto ahora los facciosos de todo aquel contorno son los dominados por nosotros. Sabedor del valor de esta posición, el enemigo ha atacado con energía para recuperar el cerro; pero los ataques fueron rechazados y la posesión del montículo quedó consolidada por nosotros. La pérdida del Pingarrón constituye un verdadero descalabro para el ejército invasor.

Por la parte de los Carabancheles se ha realizado últimamente una de nuestras operaciones de mayor interés en estos últimos días. Nuestros luchadores iniciaron un ataque por el centro de nuestras líneas, hasta dominar con

nuestro fuego toda esta zona, entrando en posesión de diversas casas, desde las cuales los facciosos nos hostilizaban. Se calcula que el enemigo tuvo cerca de 400 bajas. Nuestras fuerzas tienen cercado un antiguo cuartel de la Guardia civil, que se espera caiga de un momento a otro. También han tomado el barrio del Blandón, cerca del Hospital, que se ha-

De Cataluña

Frente de Aragón

Fuebla de Híjar.—Nuestra artillería de Segura y Portal Rubio hizo disparos certeros sobre las posiciones enemigas, mientras nuestras fuerzas avanzaban haciendo la descubierta con bombas de mano.

Desde nuestras posiciones se descubrió la formación de un escuadrón de Caballería enemiga que se dirigía a reforzar las suyas. Se abrió nutrido fuego de mortero y ametralladora, obligándole a esconderse en un barranco y causándole bastantes bajas.

Prestonados los facciosos de frente y por los flancos, se les ha infligido un duro castigo. Mientras el enemigo intentaba romper el frente por las líneas de Portal Rubio y Vivel del Río, perdió importantes posiciones a unos kilómetros más al Norte.

Fuerzas salidas del sector de Azaila han llevado a cabo una descubierta en terreno faccioso, internándose en profundidad hasta ocupar nuevas y estratégicas posiciones, que quedarán consolidadas pocas horas después por la rapidez

con que acudieron los equipos de fortificación.

Barcelona.—En Portal Rubio ha muerto el alférez Morera, hijo del alcalde de Terrasa.

Barcelona.—El comunicado de anoche, dice:

"División Carlos Marx y Ascaso.—Sin novedad.

División Durruti.—Tirotes en las posiciones sobre el Ebro, sin consecuencias. Ligero duelo de artillería en este sector.

División Juvert.—En el sector de Azaila, el enemigo ha cañoneado el Porvirell, siendo contestado por nuestras baterías, que han escalado el fuego.

En el resto del frente, tirotes sin consecuencias."

Del bombardeo de Tortosa

Barcelona.—Comunican de Tortosa detalles del bombardeo del martes, que ocurrió cuando los vecinos dormían tranquilamente, y fueron despertados por las señales de alarma, que funcionaron una vez advertida la presencia de un avión rebelde, que evolucionó durante un rato por encima de la ciudad.

Minutos después de haber funcionado las señales de alarma, y cuando toda la población estaba ya situada en los refugios previstos para el caso, se oyó una enorme explosión, seguida de otras. Después de la cuarta explosión, el avión fascista desapareció hacia Aragón. Hecha la calma, se procedió a examinar los desperfectos causados por el bombardeo aéreo y cuáles podían haber sido los objetivos facciosos.

Esta información fué inútil, porque no se tuvo noticia de que las bombas lanzadas hubieran hecho blanco en la ciudad, y esta mañana las autoridades han podido constatarlo, así como que no se produjeron daños materiales ni desgracias personales.

Tesorería de la Generalidad

Barcelona.—Se han entregado a la Tesorería de la Generalidad objetos de plata, oro y de arte por valor de unos diez millones de pesetas.

Exposición del Libro Antifascista

Siguen recibiendo nuevos títulos de literatura española y extranjera

Aquí hallaréis las obras de los más eminentes autores que han puesto su pluma al servicio de la paz y de la libertad

El libro del militante, del obrero, del campesino, de la mujer y del niño, lo encontraréis en la

Exposición del Libro Antifascista

Avenida de Nicolás Salmerón, 9

OLYMPIA - Lunes próximo

Bajo el terror de la Ochrana

UN EMOCIONANTE FILM SOVIETICO

¡Agricultores! ¡Campesinos!

El mejor abono, para toda clase de cultivos, es el insuperable

"MANZIMO"

Abonando con "Manzimo" tendréis aseguradas las mejores cosechas, en cantidad y clase

En Valencia, Compañía Valenciana de Mejoras Urbanas, Consejo Obrero.

En todos los pueblos de la provincia consultad con los depositarios y representantes.

INFORMACION DEL EXTERIOR

Las potencias extranjeras ¿hasta cuándo van a permitir que sus buques de carga vengán obligados a variar de ruta ante las exigencias de los piratas de la rebelión española? Les va en ello su propia dignidad

NOTA INTERNACIONAL

Los intereses en juego de los países democráticos han comenzado a sentir el peligro y reaccionan en contra de la política fascista. La carencia de tranquilidad, encubriendo bajo la máscara de persecución del comunismo su ambición de rapiña, ha empezado a fallar. Al acuerdo de rearme de Inglaterra, se contesta por parte de Alemania e Italia, que no tiene justificación el rearme bajo el pretexto de la política que por esas naciones totalitarias se viene desarrollando. Hacen protestas de querer la paz, y se atribuyen el papel de guardadores de la civilización. Esa es una confesión de debilidad. Francia, o mejor dicho, el Senado francés, con motivo de un gran debate sobre política exterior, se han hecho declaraciones que a estas horas estarán haciendo meditar a Hitler y Mussolini. Mr. Delbos, al contestar a los senadores interpellantes, hizo unas cuantas afirmaciones, que de seguro no habrán caído bien en el eje Roma-Berlin. Sobre el Mediterráneo, señaló que hay que evitar toda hegemonía, y que cuando se iba a llegar a un acuerdo general, "que se ha hecho irrealizable un momento por la guerra civil española, que rebasa del marco de la Península", que no deja lugar a un examen de los grandes problemas "en un ambiente como el que se ha creado". En la intención de esas palabras se ve todo un interés en hacer variar el curso de los acontecimientos internacionales. Apoya esto, el que hizo hincapié en que el pacto francosoviético conserva todo su valor. En el curso del debate, el senador Plaisant hizo resaltar que, en un discurso pronunciado en primero de Noviembre en Milán por el "dace", hubo de decir que Italia es una isla surgida en el Mediterráneo. Pero que Francia tiene que hacerle saber, que en ese mar "tiene" los lados: el de la metrópoli, África del Norte y Siria, y que si Inglaterra debe proteger el camino de las Indias, Francia también sus líneas de comunicaciones". También dijo el señor Delbos que los "Tratados de asistencia firmados por Francia no tienen previstas las eventualidades, cual la guerra española". Se ve que nuestra guerra es aún considerada como una guerra civil, en tanto que los Estados democráticos no consideran aplicable el artículo 10 del Pacto de la Sociedad de Naciones, cosa que ha podido decirse en el curso del debate sobre política exterior en el Senado francés. Todos están tomando medidas contra el fascismo. Inglaterra, alarmada por la propaganda secreta y el espionaje en sus dominios y en la metrópoli, va a establecer el contraespionaje. Todo indica que todos se previenen en contra de los fantoches fascistas. Pero que no se deciden a cortarles el paso en nuestro suelo, restableciendo las relaciones normales con nuestro Gobierno, dándole facultades para comprar armas en donde las encuentre. Se hace cuanto se puede por aliar el fuego en España, no importándole quien triunfe. Ante esta perspectiva, sólo nos cabe sentirnos españoles, dejar a un lado los puñalatos, condición necesaria para vencer. Que el sueño no nos domine; que los mandos no descansen, como suele acontecer. ¡Alerta siempre!

Los mineros del Sarre, contra la tiranía de Hitler

Graves incidentes en la frontera franco-alemana

Sarrebrück. — En Diciembre de 1936, el Gobierno del Reich ordenó a todos los obreros alemanes fronterizos y a todos los empleados que, habitando en territorio alemán, atraviesan diariamente la frontera para acudir a su trabajo, que entregaran a las autoridades aduaneras alemanas los dos tercios de su salario en divisas para recibir la contrapartida en marcos, según la cotización oficial. Solamente en la frontera del Sarre seis mil quinientos mineros están comprendidos en esta medida. Con su trabajo en las minas de la Lorena, estos obreros han de procurar a su costa, más de seis millones de francos franceses al Reich cada mes. Pero hasta la orden de que hablamos, los alemanes fronterizos podían comprar en Francia los marcos a una cotización notablemente inferior a la oficial y la medida del Gobierno hitleriano representa para ellos una pérdida de cerca del 30 por 100 de sus salarios.

La indignación de estos mineros, que en su mayoría fueron nacional-socialistas y que en estos últimos tiempos han podido observar diariamente los efectos producidos en Francia por el Frente Popular, no tiene límites. En las Asambleas de los obreros del carbón de la Francia del Este, en las que tomaban ellos parte, sus energías protestas fueron oídas y se tomaron resoluciones por unanimidad. En fin, los fronterizos del Sarre dieron esta consigna: "O todos nosotros a los campos de concentración, o ni uno solo". Con esta consigna el 13 de Febrero todos los equipos de mediodía de los trabajos del carbón del Sarre y del Mosela pasaron la frontera alemana cuando ya habían cambiado su dinero en Francia, con infracción de la orden del Gobierno. Dando empujones a los aduaneros, los mineros entraron en territorio alemán y a su casa. Mientras tanto, la Gestapo pidió aduaneros

de refuerzo, individuos de las S. A. y de las S. S. y gendarmes. Cuando el equipo de noche quiso atravesar la frontera practicando la misma consigna, fueron devueltos a Francia. Entonces esperaron que sus compañeros del equipo de la mañana cambiasen en también su dinero y los dos equipos juntos, componiendo unos dos mil hombres, se fueron hacia la frontera alemana. Allí se produjo la colisión, de la que resultó que los policías alemanes tuvieron que retroceder. Al día siguiente, la orden referente a los salarios en divisas fué abolida. Además, se envió a nacionales-socialistas que se mezclaron con los obreros para anunciarles la abolición de la orden, exhortándoles a la tranquilidad e informándoles de que en adelante podrían pasar la frontera sin ninguna formalidad especial. El 16 de Febrero era el día de la paga de los trabajadores de las minas de carbón Wendel. Se les hizo saber que podrían pasar la frontera sin ninguna dificultad.

El éxito de la acción unánime de los seis mil quinientos trabajadores del Sarre ha producido gran impresión en todos los obreros de esta zona, en la del Palatinado y en todas las demás vecinas.

El pacto oriental

Londres. — Contestando a las preguntas repetidas del diputado laborista Henderson acerca de si el Gobierno seguía considerando esencial la conclusión de un Pacto oriental, el señor Eden ha dicho lo siguiente:

"Acogeríamos con satisfacción un acuerdo en Europa oriental o dondquiera que pudieran producirse algunos rozamientos, pero naturalmente que éste dependería de sus cláusulas."

El viaje de von Neurath a Viena, resulta un fracaso

Berlin.—La prensa alemana deja entrever en sus comentarios al viaje de von Neurath a Viena, el disgusto producido por la recepción hecha al ministro alemán, tan diferente de lo que esperaban.

El "Berliner Tageblatt" reprocha a los periodistas austriacos el haberse negado a dar la bienvenida a von Neurath, y dice que, bajo la influencia de la prensa, las "autoridades subalternas se han movillado las fuerzas policíacas, haciendo, inconscientemente, el juego al Frente Común constituido por los Habsburgo y Moscú".

Londres.—Comentando el viaje de von Neurath a Viena y la cuestión austriaca en general, el corresponsal del "Times" en Berlín estima que no se trata ni de restauración de los Habsburgo ni de absorción de Austria por Alemania, sino más probablemente de la absorción de Checoslovaquia.

El corresponsal añade que es interesante a este propósito establecer cierta relación entre la visita hecha a Viena por von Neurath, la realizada por Goering a Polonia y las negociaciones con la minoría alemana de Praga. "No deja de ser significativo—dice—que dos ministros alemanes visiten dos países que flanquean Checoslovaquia".

El periodista termina diciendo: "La ofensiva revisionista alemana ha fracasado en el terreno colonial. No es imposible otra tentativa de explosión o de expansión en la misma Europa."

Paris.—La prensa de la mañana dedica extensos comentarios a la entrevista de von Neurath con el canciller austriaco, y declara, en general, que el viaje del ministro alemán es uno de los mayores fracasos que registran los anales di-

plomáticos. Los periódicos hacen conjeturas sobre los temas tratados en la entrevista y están de acuerdo en opinar que el canciller se lo juega todo en vista de la situación. Encuentran también significativo que Schuschnigg no haya aceptado la invitación para visitar a Hitler, y siga, en cambio, decidido a ir a Roma para entrevistarse con Mussolini.

Se ignora, en definitiva, la actitud de Italia, pues aunque se supone que no puede tener ya la firmeza que en 1935, se cree que Italia ha dejado a Berlín las manos libres en Checoslovaquia, a cambio de renunciar a la idea del Anchluss.

Nada de prensa peligrosa...

Berlin. — La Policía política ha prohibido la entrada y venta en Alemania, hasta nueva orden, del periódico francés "L'Oeuvre".

Explosión en un campo militar belga

Resultan 7 oficiales muertos y 10 heridos

Amberes.—Se ha producido una explosión en el campo militar de Brasschaet, en el polígono de Caballería, donde diariamente se verifican pruebas de resistencias de materiales a las explosiones.

Han resultado siete muertos y unos diez heridos, todos oficiales del ejército, que trabajaban bajo la dirección de un teniente de ingenieros.

El hecho se produjo al tratar de hacer estallar unos proyectiles

Política de apaciguamiento económico

Birmingham. — En un discurso que ha pronunciado el alto comisario de Australia, señor Bruce, dijo que la restauración del comercio en el mundo es más importante para la paz que el porvenir de la situación económica de Gran Bretaña. Añadió que dudaba que el comercio internacional pudiese depender únicamente de una disminución de las barreras aduaneras y agregó que es con la cooperación internacional con lo que se alcanzará el objeto deseado.

A la Gran Bretaña—dice—le incumba adoptar una iniciativa. Gu decisión de rearme ha causado gran impresión en el mundo y ha reforzado asimismo su posición en los Consejos de las naciones. Y sugiere que, con el inmenso prestigio de que goza, adopte ante el mundo la iniciativa haciendo una política de apaciguamiento económico que abra el camino a la solución de los problemas políticos y a la paz sólidamente establecida en el mundo.

cargados de uno a veinte kilos de tonaca.

Cuando uno de los cartuchos de veinte kilos no estalló, después de consumir una mecha de cien metros, el grupo de oficiales se aproximó al creer que no estallaría, produciéndose en aquel momento la explosión.

El ministro de la Defensa, al conocer la noticia, se presentó en el lugar del suceso.

MAS NOTAS CONFEDERALES Y LOCALES

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LABORAR MADERA Y ANEXOS

(Plaza de la Madera, núm. 3)

PERDIDA DE UN CARNET

Al compañero de este Sindicato Juan Capuz se le ha extraviado el carnet con la documentación y 135 pesetas, desde Torrente a Valencia. Agradeceríamos su devolución.

C. N. T. - A. I. T. SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA METALURGIA SECCION DE CERRAJEROS Y CONSTRUCCIONES METALICAS.

Se convoca a todos los componentes de esta Sección a la asamblea general de Sección, que se celebrará mañana viernes, día 26, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar asuntos de suma importancia.

Compañeros: Por el momento revolucionario que atravesamos, acudid a la asamblea.—Por la Técnica: El secretario.

Consejo Provincial de Valencia

CONSEJERIA DE PROPAGANDA Y PRENSA

El Consejo Provincial de Valencia, en su sesión del día de ayer, en presencia de la campaña de calumnias y de injurias que por parte de determinado partido se viene realizando contra el Partido Obrero de Unificación Marxista, que está representado en este Consejo Provincial, campaña en el curso de la cual se ha llegado a decir que este Partido forma par-

te de la "quinta columna", lo que, de ser cierto, implicaría la complicidad de todos los partidos antifascistas y organizaciones sindicales de Valencia con elementos contrarrevolucionarios, y no siendo constituye una injuria para todos nosotros y para nuestras organizaciones, por unanimidad acuerda:

Primero. Salir al paso de la campaña que contra el Partido Obrero de Unificación Marxista, representado en el Consejo Provincial, se viene haciendo, protestando contra el lenguaje indigno que contra dicho partido se viene empleando.

Segundo. Declarar que todos los componentes del Consejo Provincial son dignísimos antifascistas y representan a organizaciones auténticamente antifascistas.

El Consejo Provincial ha solicitado del Gobierno central que se le reconozca la propiedad y administración de las fincas urbanas incautadas a los facciosos en la provincia, comprometiéndose, por su parte, al pago de los impuestos del Estado y cargas especiales de guerra que pudieran imponerse a esa clase de propiedades y destinando el resto al fomento de la vivienda barata y del trabajo de la construcción.

Como estas negociaciones han de realizarse rápidamente, se pone en conocimiento de los inquilinos de las viviendas incautadas, al mismo tiempo que se les hace saber que el Consejo Provincial responde de todos los pagos hechos en el Comisariado de la Vivienda.

El Consejo cree necesario hacer esta declaración, a fin de contrarrestar el confusionalismo que pudiera producirse como resultado de otras instrucciones aparecidas estos días en la prensa sobre el pago de alquileres.—El consejero-secretario.

Banco de España Valencia

Habiendo sufrido extravío el extracto de inscripción núm. 54.159, comprensivo de las cinco acciones de este Banco, de la clase de libre, números 293.190 a 94, importantes pesetas nominales dos mil quinientas, expedido en Madrid, con fecha 20 de Mayo de 1936, a favor de don Pascual Navarro Sala, se anuncia al público para que quien se crea con derecho a reclamar lo verifique, dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en la "Gaceta de la República" y primera inserción del mismo en "El Mercantil Valenciano" y FRAGUA SOCIAL, de esta capital, según determina el artículo 4.º del Reglamento vigente del Banco de España; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, se expedirá el duplicado de dicho extracto, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Valencia 23 de Febrero de 1937.

—El secretario accidental, V. Chiralt.

En tiempo de Gripe

Cuando se sienta con fiebre, dolor de cabeza, catarro de nariz, sensación de cansancio y debilitamiento general como si hubiese sido "apaleado", debe temer a la gripe, pues son sus síntomas. Entonces lo mejor es meterse en cama y abrigarse, bebiendo lo más rápidamente posible uno o dos litros de BOISSON BLANCHE MAGNAT. Gracias a este excelente remedio, se obtiene un sudor copioso. Las toxinas de la sangre son expulsadas al exterior, restableciéndose el estado normal al siguiente día. En todas las farmacias se vende a Ptas. 3'20 el frasco para hacer un litro de BOISSON BLANCHE MAGNAT.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Pesto España, trimestre, 10'50.
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

Especial para FRAGUA SOCIAL

Crónica del frente aragonés

NUESTRA OFENSIVA

Por Eduardo Zamacois

Cuentan que en cierta ocasión Porfirio Díaz, el famoso dictador mexicano, sintió la necesidad de tener un piquete de soldados escogidos que le guardasen bien las espaldas. Para lograr este deseo recurrió al más discreto de los generales que compartían su intimidad.

—Quiero—le dijo—tener a mis órdenes los quinientos hombres mejores de la República. ¿Ha comprendido? ¡Los más valientes!... Para con ellos formar una guardia de toda mi confianza.

—Estamos de acuerdo, presidente—repuso el otro.—Será usted complacido, y no tardará mucho. Yo se lo prometo.

Transcurrieron varios meses sin que ninguno de los dos—o por prudencia o por distracción—volviese a hablar del asunto. Hasta que don Porfirio juzgó oportuno recordarlo.

—¿Y esos quinientos hombres que le pedí, general, cuándo vienen?...

—Los estoy reuniendo, presidente. No malicie que descuido su encargo.

Una mañana el general apareció en el despacho del dictador, con la cara radiante. La satisfacción de haber servido al despota le remozaba.

—¡A la orden, mi presidente!—exclamó.—Los quinientos hombres que Su Excelencia precisaba, están ahí.

—¿Dónde?

—Abajo, en el patio. Su Excelencia puede revistarlos, si gusta. Desde esa ventana los verá.

Alegre y diligente, a pesar de sus años—la alegría es el estado de ánimo que más agiliza los pies,—don Porfirio asomóse a un balcón y detuvo una larga mirada bulda y sagaz en el pelotón de individuos, armados y a caballo, que su acompañante le ofrecía. Detenidamente fue examinándoles uno a uno. Todos—cual más, cual menos—habían sido heridos en el rostro: a éste le faltaba una oreja; al otro, un machetazo le había partido la nariz; quién, era tuerto... y estas cicatrices les infundían un aspecto patibulario. Su Excelencia, empero, no parecía satisfecho.

—¿Usted cree, general—murmuró,—que esos hombres sean efectivamente los más valientes del país?

—¡Seguro, presidente!

—¿Por qué?

—Míreles bien: todos son batalladores; todos están heridos...

Don Porfirio le atajó, diciendo:

—Por eso precisamente no acaban de complacerme. Serán bravos, no lo dudo; pero... ¡caramba, general!... Yo, mejor que a esos hombres que, peleando, resultaron heridos, me hubiese gustado tener a mis órdenes a los hombres que los hirieron...

Parecidamente discurrimos nosotros, al respectivo de cuanto en estos últimos cinco meses ha ocurrido en los frentes de Teruel y de Huesca, donde no ha sucedido nada o casi nada. ¡Lo peor, naturalmente, que podía suceder!...

De tarde en tarde—¡oh, muy de tarde en tarde!—los periódicos publicaban un telegrama fechado en Sétamo o en Tardienta, o en Alcubierre, o en Híjar, que decía:

“El enemigo atacó nuestras posiciones, siendo rechazado por nuestras valientes milicias.”

Otras veces nos informaban de que un soldado faccioso se había pasado a nuestras filas. Y añadían, orondos:

“En los demás sectores, sin novedad.”

Nosotros—huelga decirlo—estamos bien persuadidos de la bizarria de nuestros milicianos. Conocemos su heroísmo, su tenacidad, su paciencia en las horas adversas... y admiramos la obsesión temeraria con que en toda ocasión supieron resistirse. Pero, francamente, más que a la defensiva, nos hubiera satisfecho verles tomar la ofensiva, por igual razón que el viejo don Porfirio prefería a los heridos los heridores. La defensiva supone debilidad, cuando no cobardía. En la guerra, como en los matches de boxeo, el ataque parte del bofigerante que se considera más fuerte. La ofensiva implica superioridad, y si el agredido es valiente, su agresor debe serlo también.

Afortunadamente, esa atonía pasó, y en el frente de Aragón—hasta hoy el más perezoso y dormido de todos—son las armas del Ejército Popular las que empiezan a llevar la iniciativa.

Compañeros: En la boca de nuestros fusiles canta la victoria. ¡adelante!

Veinte líneas

Depuración, palabra profiláctica. Pues atiéndala el ministro de la Gobernación las sugerencias que le hizo FRAGUA SOCIAL en el día de ayer: Crónica nacional, página 5. Información de España. Es interesante. Vale la pena. Nosotros somos siempre así de claros, y peor para quien no nos entienda. Aun cuando, ya se sabe, el sentido común es el más precluido de los sentidos. Depurar no significa transigir, sino exigir y vigilar. ¡Cuidado, mucho cuidado, Galarza! Bien está esa orden, ya lo hemos dicho; pero hay que darle un mayor sentido de rigidez. Que no se escape nadie. Así lo esperamos; de otra manera, las medidas no serían muy eficaces.

Preguntas inocentes

Y si hay harina, ¿por qué todo es molina? Pero, ¿no decían que las colas del pan se habían acabado? ...

¿Nos acordamos todos de que el Frente de Teruel está a muy poca distancia de Valencia? ...

¿Y nada más que con un simple Certificado de Trabajo va a llevarse a cabo la depuración definitiva de la retaguardia? ...

Este número ha sido visado por la censura

COLABORACION

El Gobierno inglés y la independencia española

Por FEDERICO URALES

Interrogado un día, en la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, sobre el respeto que se debía al régimen interior de España, contestó que el pueblo español tendría el régimen que el mismo pueblo español se diera.

La contestación fue propia de un gobernante inglés, dado que el cronista tiene un alto concepto de la moral política inglesa; pero ¿han correspondido los hechos a las palabras?

Claro que el pueblo español tiene el régimen que se ha dado y las escasas modificaciones económicas que va introduciendo en su vida, más ellos no se realizan con entera independencia.

Sobre España se ejercen dos presiones: la de los países fascis-

tas, que quieren apoderarse de nuestro país y que lo invaden, y la de aquellas otras potencias que, por miedo a la guerra, permiten la tal invasión. Está en este temor a la guerra y en otro temor a la revolución, la causa principal de las presiones que los países no fascistas ejercen sobre el nuestro.

Se han consultado varios países sobre la necesidad de ejercer un control en España; hasta se han consultado pueblos que están en guerra con España. A nuestra nación se le notifica que va a ser controlada; pero no se le pide opinión sobre el propósito; esto es, no se la consulta; se le controla nada más. Hasta Portugal que está en guerra con España, aunque sea una guerra que no ven los que cierran los ojos para no verla, ha sido consultada y ha podido regatear el semicontrol de que va a ser objeto. España, no. ¿Por qué? No será por un exceso de condescendencia a favor nuestro, ni por tratar a todos los países por igual.

Italia y Alemania están también en guerra con España, aunque sea una guerra que no ven los que no quieren ver. Alemania e Italia se han hartado de enviar guerreros y pertrechos de guerra a nuestro país, y cuando España ha sido colmada de ellos, se dice: No más voluntarios a la Península Ibérica. Es como si, bloqueadas dos naciones, después de permitir que una se proveyera de viveres durante siete meses, mientras la otra consumía sus existencias, se les dijera: Ahora arreglamos con lo que cada una tenga.

¿Cómo puede velar por la independencia de un país aquél que permite que se llene de enemigos y luego dice, como la cosa más natural del mundo: Dejo libres a los españoles para que hagan de su capa un sayo?

¿Dónde están los españoles que luchan contra el Gobierno? Quien no vea que la lucha no se continúa entre españoles, sino entre españoles y extranjeros, será porque no hay peor ciego que el que no quiere ver.

Si nuestro país perdiera su independencia, que no la perderá, la Historia diría de este período de su vida: España fue un país que perdió su libertad como nación, entre dos potencias guerreras y cincuenta naciones pacifistas que la sacrificaron a su temor a la guerra, sin que la guerra europea pudiera evitarse.

Es el cuento de aquellos, no sé si portugueses o si gallegos, que se dejaron robar por dos salteadores de caminos porque los cincuenta iban solos.

De la guerra internacional, que se produciría de todas maneras, porque los salteadores querrán algo que interesa a los cincuenta pacifistas, a la pérdida de la independencia de España, va gran trecho.

Inglaterra y Francia no tienen necesidad de darse a cañonazos con Italia y Alemania para hacer respetar la opinión política de la mayoría de los españoles. Con un se prohíbe el paso, había bastante.

Seguramente que el Gobierno inglés piensa que aún no ha llegado la hora para la ejecución de su plan pacifista. Espera ponerlo en práctica cuando el pueblo español esté más quebrantado. Entonces mediará el Gobierno Inglés.

armonizando “sus sentimientos humanitarios con sus intereses de clase”.

Un día Inglaterra diría a los españoles, si a nosotros la guerra contra Alemania, Italia y Portugal nos fatigara demasiado: A los extranjeros que hay matan españoles, si diremos que os dejen tranquilos si vosotros prometéis que en vuestros avances político-económicos, no franquearéis ciertos límites.

Este es el programa pacifista del Gobierno inglés, dentro del cual se colocaría como fuese posible la independencia de España.

¡Vaya libertad y vaya independencia la que nos reserva la democracia internacional dirigida por el Gobierno inglés. Este programa pacifista sería de muy funestas consecuencias para la armonía del Frente Popular. Lo malo es que para ponerlo sobre las tablas de la tragedia en que vive España, se espera que el pueblo español esté agotado, y al objeto de que agotado se vea pronto, nada se hace para aliviarlo por miedo a la guerra.

Cuando España tenga que decir y según los guerreros y los pacifistas extranjeros tendrá que decirlo pronto, aprisionada por unos y por otros: Haced de mí lo que os dé la gana, se nos impondrá o se nos impondrá una paz burguesa.

Como se ve, nunca tuvo España mejor ocasión que la presente para ser pueblo heroico. El cálculo de la aristócrata diplomacia inglesa, es inaceptable. No se ha derramado tanta sangre ni se han perdido tantas vidas para ese insignificante resultado. El pueblo español ha de ser libre, absolutamente libre, para darse el régimen social y político que por mayoría determine. El propósito de la diplomacia inglesa es, no obstante, muy quebradizo y expuesto. Si España se agotara al fin, ¿iban a dejarla vestida alemana e italiana?

Por el contrario; si Alemania e Italia ven, lo que sin duda ven, que España va a ser su cementerio, ¿permitirá nuestro país que de fuera le impongan condiciones después de haber sufrido tanto y de encontrar las dificultades que ha encontrado en nuestros futuros ordenadores?

En este melodrama puede haber traidores. Los puede haber dentro y fuera de España; pero es prematuro aún señalarlos. Sólo diremos... En fin, nada decimos por hoy.

Se planteará un problema entre la derecha y la izquierda antifascista, que habrá de ser tratado con mucho tacto y prudencia, y así se tratará a su hora, que no se hará esperar mucho. Se han unido las izquierdas antifascistas. Será preciso que se unan las derechas y las izquierdas adversarias de la dictadura de Hitler, si se quiere ganar la guerra, y sobre todo la paz.

De todas maneras, ningún lector avisado habrá visto, en la política que el Gobierno inglés aplica a España, la independencia y la libertad de que mister Eden nos hablaba desde la Cámara de los Comunes, y que es la que nosotros queremos.

FEDERICO URALES

Se ruega la reproducción de este artículo en los periódicos que de tal honor lo estimen digno.—F. U.

¡Alerta al frente de Aragón y del Mediterráneo!

En esta hora cumbre, los batallones de fortificación tienen que actuar en plan ofensivo, con la máxima actividad, con la mayor rapidez. Hay que crear un canal de seguridad, fortificado sólidamente por ambos lados, que comprenda desde nuestras líneas de la sierra aragonesa hasta el litoral levantino. Un canal que garantice las comunicaciones entre Cataluña y el resto del territorio leal. Nue-

tros enemigos tienen la vista fija en esta franja española y tratarán de cortarla.

El ¡alerta al frente de Aragón y del Mediterráneo! no tiene otra significación que poner en evidencia el peligro que se cierne en ellos. Que no se diga que fuimos imprecavidos. Tenemos tiempo para todo y hemos de aprovecharlo bien antes de que nos falte.

Necesitamos lealtad en todas partes: en la casa, en la calle, en el taller, en la fábrica. Contra el desleal, sea quien fuere, no hay más que un medio. Ese que tú estás pensando ahora mismo, camarada

Leyendo

“El Sindicato Único del Ramo del Transporte Terrestre, juntamente con el del Transporte Marítimo, pone en conocimiento de todo el pueblo de Barcelona que a partir de hoy queda absolutamente prohibido circular por el puerto de Barcelona.”

Esperamos que dicha orden sea cumplida sin excepción, en bien de la guerra que sostenemos, evitando de esta manera un medio de espionaje del que se sirven los invasores.”

Tú, lector, dínos lo que piensas situado en Valencia. ¿Comprendes bien lo que te queremos decir?